

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 19

Palma de Mallorca.—Martes 21 de Junio de 1921

Precio: 10 céntimos

HOMBRES MEDITERRANEOS

## CRISTOBAL PIZA

Henos ante un hombre hombre, que alguna gente, sin duda llevada de su cretinismo, dice que está loco. Cuando aquella tarde no lejana aún, en que llegamos a este rincón del mundo, rincón de ensueño y de belleza que pronto dejaremos atrás impulsados por nuestra vida nómada, nos lo presentaron, también nosotros caímos fatalmente en ese plebeyo pensamiento. Este hombre que tiene tipo de argonauta homérico; aquellos sus ojos centelleantes, de sibila; su cerviz recia y altanera, de hidalgo, que no nació para doblegarla sino ante la Justicia y ante la muerte, y aquel su hablar un poco tardatario, muestra de un profundo y grave pensar, al pronto fascinó a nuestra juventud en un sentido erróneo. Pero después que pasaron los días, y con ellos fundiendo fuimos la amistad y conocencia hacia el hombre admirable, llegamos al notorio convencimiento de que este hombre no era un hombre vulgar ni un hombre loco, sino un hombre hombre.

Hémos hoy nuevamente ante él. Al retorno de uno de esos paseos que solemos dar luego que el sol empieza a esconderse tras los montes, por estos caminos y encrucijadas sollericos, saturados de azahares y empapados en sangre mora, llegamos a su casa. —¿Cómo es su casa?—Seguramente muchos la conocéis ya. Para nosotros, su casa, que tiene toda la estructura y aspecto de una ermita vieja, pero sin campanario ni lechuzas en sus aleros, porque allí todo es luz y es todo verdad, y estos pajarracos buscan la sombra, es un santuario sencillo y humilde, en donde no se rinde otro culto que el culto al Arte. Por eso nosotros nos descubrimos siempre.

Cuando llegamos, el maestro trabaja. ¿Es que no es esa su costumbre? preguntará alguien. ¿Es acaso extraño encontrarle laborando? No. Sería lo excepcional encontrarle quieto, apoltronado como tantos otros de su edad, como muchos que no son viejos, a quienes la fortuna tiene por amigos. Sí, trabaja de continuo, por devoción y por la necesidad de sostener su cuerpo erguido firmemente sobre la tierra, con arrogancia noble; ese cuerpo, que, aún siendo septuagenario, se siente animado por un espíritu de brava e iconoclasta juventud. Cristóbal Piza es el paralelo de Gabriel Alomar, en Mallorca. Es por sí sólo el temple vigoroso de estas dos almas grandes, que en su tañir despiden amorosas ráfagas de aurora, digno de reverencia. Y doblemente en estos días gregarios y semíticos... de la post-guerra, que la mocedad en nuestra patria, ESPAÑA, (así, con letras gordas) se hace conservadora, y la senectud afila los colmillos al lobo de Hobbes para hincarlos más bien en la carne de Cristo. ¿No merecen, por tanto, estas dos vidas una veneración sincera, por su apostolado de Justicia y Verdad? ¿Pero he aquí el pero de todas las cosas! A Gabriel Alomar se le paga en la bella tierra que mecía su cuna, excomulgándolo... (es lo menos y es lo más que pueden hacer). Y a Cristóbal Piza dándole premios ínfimos, a modo de limosna, en las exposiciones y torneos artísticos de Palma.

Esta tarde cuando llegamos a su casa, el maestro embalaba dos de sus últimos cuadros para enviarlos a la próxima exposición isleña. Estaba inquieto el maestro; dijérase que receloso, mientras envolvía el fruto querido de su espíritu. El maestro no nos dijo por qué. Nuestra prudencia no quiso preguntárselo, o por mejor decir, no debió preguntárselo, pero nuestra intuición no tuvo que hacer ninguna piñeta para llegar a la certera adivinanza. Estaba bien claro ello, cuya videncia, harto amarga, podía concretarse en esta conclusión: Amigo, pásate la vida consagrada a un ideal. Dedicale, sin regateos, todas tus energías mejores y todos tus amores más caros. Sé bueno, sé prudente, sé roble de ánimo. No mendigues favores de nadie. Rehuye de todo padrinaje. Y cuando tengas 72 años, vete obligado, acaso por instinto de conservación, a someter tu obra de las postrimerías, sazónada y consciente, al juicio seco de un tribunal, que fiscalice su valor, como si tu obra misma necesitase la sanción de los jueces, no siempre sinceros, para pregonar su notoriedad a la luz del día. ¿No es sobrado juez por sí sólo toda la consciencia y toda la virtud de la propia vida, noble y austera?

Realmente destella una ironía tristísima el ocaso de este hombre, ocaso que no debe tomarse por su sinónimo de decadencia. Ocaso de su cuerpo, sí, pero no de su espíritu, que aún conserva la lozanía, si cabe más robusta e iridiscente que en los años mozos. Y decimos que es irónico y triste el ocaso de su existencia, porque mientras tantas otras vidas bastardas, focos de innobleza y gregarismo, gozando están de plácemes y honores sobre los pedestales de sus mal ganadas jerarquías, este hombre, honradamente, tiene por perentoria necesidad que cumplir mientras viva el precepto bíblico.

—No trabaje usted tanto—le decía poco tiempo ha, Miguel Sarmiento. Nosotros no nos atrevemos a decirse lo porque sabemos que de su trabajo depende su vida y no solamente la suya, sino otra vida nueva y galana. Pero si le rogamos, a punto ya de despedirnos de él para siempre, que no tenga inquietud, que no esté receloso, aunque de ello tenga motivo. Que no se debe estarlo cuando se tiene una conciencia limpia y un alma nobilísima.

El maestro sonríe entonces. Después viene una niña cargada de flores. Es bonita y es bien plantada. Tiene su cara todo el perfil griego y sus ojos son verdes, como los de Minerva. La mira el maestro. La miro yo. Los dos quedamos de acuerdo en que ella es el mejor premio con que los dioses pudieron coronarle para desagravio de la arbitrariedad y consuelo de su vejez.

Y cuando el barco parta y con él nuestra juventud, hacia otras playas, será para estas dos vidas que se quedan aquí ensoñando entre los narajales, el resumen de nuestro mejor afecto a Mallorca la bella.

J. FERNÁNDEZ BUSTOS.

18 de Junio de 1921.

calentando de un modo vertiginoso. Ibamos por los 90 grados.

En vista de ello paramos, quedando a merced de los elementos. Las olas nos empujaban hacia Ciudadela; mas, traicionero venticello de vez en cuando nos hacía dar la vuelta en un movimiento de peonza. Al fin nos divisó un falucho y tirados por él ganamos el puerto. Una enorme concurrencia nos esperaba. Músicas, gallardetes, morteretes, de todo.

Antonio Ballester, desde nuestro falucho, saludaba a diestro y siniestro. Fernando España al desembarcar y acercársele el corresponsal de EL DIA en busca de sus impresiones hubo de contestar: Déjeme; el impresionado soy yo.

Y nada más. En el vapor de Mahón hemos llegado esta mañana.

Todos los presentes convinimos en que la mejor prueba de la estabilidad del aparato, así como de la pericia del aviador Colomer, estaba en el relato fiel de lo ocurrido.

AL MARGEN DE LA SESIÓN MUNICIPAL.—¿Cómo comentaríamos la sesión de ayer? Ha sido tan pródiga en episodios de sainete, que más que una simple croniquilla pudiéramos escribir un volumen de ancho lomo. Verás lector. Justo Solá que es en lo físico nuestro Indalecio Prieto, ha pedido, con voz rotunda, unas mejoras para la guardia urbana. Ello ha motivado dos votaciones, nada menos. Nada diríamos de ellos si no fuera por un hecho trascendental que queremos exponer a tu consideración. En una de dichas votaciones el señor Ramis de Ayre flor que indefectiblemente tenía que decir «sí» ha dicho «no». ¿Cómo pudo ser esto? Nosotros nos hemos desvalijado la calva antes de dar con la solución. Mas ya estamos tranquilos. Todo trabajo tiene su recompensa y nuestro trabajo mental algo tenía que sacar en premio. Apuntemos el hecho categórico elevándolo a principio fundamental. «El señor Ramis ha dicho «no» porque los socialistas antes habían dicho «sí». En la ideología del señor Ramis el principio anti-socialista enragé puede más que todos los demás argumentos juntos.

Hablando de los guardias urbanos se ha puesto al descubierto la defectuosa organización del servicio. El Alcalde, que preside, y contra el cual iban directamente las flechas, oía los discursos con tal complacencia, que a buen seguro pensaba que era otro el Alcalde y no él.

Antes se había hablado del R. D. sobre Secretarías Municipales que merma las atribuciones de los Ayuntamientos. Afortunadamente ha prevalecido el buen criterio, acordándose entablar recurso contencioso contra dicho R. D. A ello se han opuesto solamente dos con-

En los círculos políticos se comenta la situación que creará al gobierno la imposición de Lacierva.

Se ha evidenciado que éste ha sufrido un lamentable error. ¿Se hará el gobierno solidario? o al contrario, ¿tendrá el gobierno energía bastante para sacudir la influencia del Ministro de Fomento?

Pero éste, según dicen sus íntimos, se ha trazado un dilema: o salir adelante con sus proyectos, o derrumbar el templo.

## HIMNE MALLORQUÍ (1)

Bella terra mallorquina  
la de Lluc i del Gore Blau,  
de la Verge Catalina  
i de Llull breçol suau,  
bella terra mallorquina,  
Deu te dó salut i pau!

Flors nostres d'eixa terra  
hem florit per a fruitá;  
amb la fe qui mal s'atterra  
esguardant el mes en-llá.  
—Flors avui de nostra terra,  
prometença per demá.

Siem forts com a nissaga  
dels herois de l'avlor,  
—bé de patria no se paga  
mes que amb gloria i amb amor—  
siem forts com la nissaga  
del gran Rei Conqueridor!

De Mallorca l'encisera  
honorem el bell parlar,  
argentat, com l'olivera,  
remorós, con nostra mar...  
Es la mel, la llet primera  
que la llengua va tastar.

Bella terra mallorquina  
la de Lluc i del Gore Blau,  
de la Verge Catalina  
i de Llull breçol suau,  
bella terra mallorquina,  
Deu te dó salut i pau!

MARIA A. SALVÁ

Este himno, con música de don Bernardo Salas, será cantado por los niños en el festival escolar organizado dentro el programa de las próximas Ferias y Fiestas.

cejales: el señor Obrador y el señor Font y Monteros.

Cuando el señor Font y Monteros empieza a hablar, se nota en la sala una especie de «temblor gramatical». El ha hecho más por el empleo del mallorquín como lenguaje de usual diálogo en la casa, que todos los regionalistas juntos, que «La Veu de Mallorca» y que el Diccionari de mossén Alcover.

## Grotescos

EN EL BORNE.—Huyendo de la aglomeración dominguera que rebosa en Cines, en Kioscos y en Horchaterías, fui a refugiarme en el salón del Borne donde la aglomeración no era menos, pero sí más modosa y entonada.

Tras de dar vueltas y otras vueltas encontré por fin un sillón vacío y presuroso fui a ocuparlo, viniendo a dar en la vecindad de una damisela de serena nobleza en la mirada y suntuosa prestancia en el gesto, quien tenía trenzadas las plernas finas y bien contorneadas con una desenvoltura y una gracia muy modernas.

Las observaciones y el curioso de mi vecinita diéronme pronto a comprender que era forastera y que llevaba poco tiempo en Palma.

Entre otras cosas, la oí preguntar a una dama netamente mallorquina. —Dígame ¿por qué han levantado aquel templete, por puro ornato, o para que en él toque la música?

—¿A que obedecerá el que tan pronto como se desocupa un sillón de enfrente, los que se se sientan en nuestra ringla corren presurosos a ocuparlo? ¿Es acaso

que el lado derecho es de más tono que el lado izquierdo?

¿Cosa más rara! Vea usted, vea como los muchachos forman nutridos corrillos, en vez de acompañar a las muchachas. ¿Tan desdeñosas, tan ariscas son aquí las chicas?

—Los tickets para las sillas ¿son transferibles?

Si mal no he visto, cuando se levantan los que estaban sentados, entregan sus tickets a otros que pasean y luego éstos ocupan el primer sillón que encuentran a mano, exhibiendo los tickets que les cedieron, siempre que acude el revisor.

La dama ante tal aluvión de preguntas, quedóse perpleja y no queriendo, o no sabiendo, darla cumplida satisfacción, hizo un gracioso mohín, acarició a la curiosa damisela, levantó luego la muñeca izquierda y consultando su áureo reloj, exclamó: ¡¡Las diez!!

De mi pecho se escapó un mal contenido suspiro que se desvaneció ante la salida de la dama, quien evitó poner al descubierto una serie de pequeñeces muy provincianas y muy particulares.—UN PASEANTE.

## 30 años atrás

21 Junio 1891. Se reúne en la Lonja la Comisión organizadora del monumento a Ramón Lull para examinar las fotografías del boceto de la estatua enviadas por el escultor Sr. Sansó. Entre los miembros de la Comisión figuran don José M.º Quadrado, don Manuel Guasp, don Jerónimo Rosselló y don Bartolomé Ferrá.

## EN EL AYUNTAMIENTO

Se acuerda interponer recurso contra el R. D. del Secretario Municipal.—Se vuelve al antiguo horario para la guardia urbana.—Lo de la guardia de Seguridad.

### Sesión de ayer

A la hora de costumbre da comienzo la sesión Municipal que preside el Alcalde D. Francisco Barceló y a la que asistieron los concejales Sres. Cañellas, Buares, Quintana, Oliver, Llabrés, Guasp Corbella, Villalonga, Solá, Bisbal, Ferretjans, Aguiló, Moragues, Ramis de Ayre flor, Fons, Obrador, Salom, Muntaner, Barceló (don Bernardo), Font, Calafell, Riutort, Pascual, Roca, Trián, Rosselló (don Juan), Coll y Llompart.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y un número crecido de cuentas por servicios propios del Ayuntamiento.

También se aprueba el extracto de los acuerdos tomados que debe publicarse en el Boletín Oficial.

Tras unas breves palabras del Señor Fons, se aprueban unas cuentas de limpieza y riego que, a petición del edil maurista, quedaron sobre la mesa, en la pasada sesión.

### El sueldo del Secretario. Contra el reciente R. D.

Se da cuenta de un dictamen, también de sobre la mesa, que se refiere al sueldo que debe percibir el secretario de la Corporación.

El Sr. Bisbal, que habla en primer lugar, estima que el reciente R. D. sobre el Secretariado Municipal, constituye una merma de las facultades privativas del Ayuntamiento, ya que ello implica que cuando la Corporación ha nombrado y

dotado a quien debía ocupar la Secretaría, a espaldas del Ayuntamiento le sea aumentado el sueldo.

Hace luego referencia a lo acordado por una Comisión que acordó dicho aumento, cuando esto competía al Ayuntamiento, y en apoyo de este aserto pide se dé lectura al acuerdo de lo que se encomendó a dicha Comisión.

El Alcalde explica como procedió dicha Comisión; después de dos reuniones, a las que asistieron exiguo número de concejales, se convocó otra advirtiéndole que asistieran los que asistieran recaería acuerdo definitivo.

El Sr. Barceló (D. Bernardo) recuerda que en la sesión anterior propuso, y se acordó, estudiar si cabía recurso contra el R. D. sobre el Secretariado y dice que nada de esto consta en el acta.

Anuncia que si el aumento de sueldo al Secretario hubiese de acordar el Ayuntamiento, él votaría o no el aumento, pero viniendo impuesto por el R. D. citado votaría en contra.

El Alcalde advierte que en el orden del día figura un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía que hace referencia al R. D. y al recurso a que se ha referido el Sr. Barceló.

El Sr. Ferretjans, que pertenece a la Comisión de Gobierno y Policía, anuncia que el dictamen propone se pida informe al Oficial Letrado sobre la conveniencia de entablar recurso.

El Sr. Bisbal indica que no se podrá

dar cumplimiento al precepto de aumento de sueldo, por no estar consignada en presupuesto la cantidad.

El Sr. Roca Waring, indica que dada la dependencia del Oficial Letrado, como todo empleado, del Secretario no es indicio de se le pida el citado informe, por la violencia que se le crea.

El Alcalde hace observar que una cosa es el dictamen sobre aumento de sueldo y otra la protesta o recurso contra el R. D.

El Sr. Obrador dice que esta es una cuestión de clavo pasado. Por medio de un R. D. se ha fijado sueldo a los Secretarios, como antes se hizo a los Contadores; el Ayuntamiento no puede hacer otra cosa que cumplir lo mandado.

El Sr. Barceló (D. Bernardo) manifiesta que contra lo que él se rebela es contra el aro por el cual quiere hacer pasar a los Municipios el Ministro de Gobernación. Por encima del R. D., añade, esta la ley Municipal votada por el Parlamento.

No es ésta, termina, una cuestión de abogados, sino de temperamento de ciudadanía.

El Sr. Corbella advierte que las disposiciones del Poder ejecutivo, como este R. D., tiene la misma fuerza que una ley, y que el Ayuntamiento no tiene más remedio que cumplirlas.

El Sr. Barceló (D. Bernardo). Hay otro No pagar. El Sr. Muntaner expone que si la Cor-

## Notas al día

EL VIJE DEL «MALLORCA».—Mediodía. En la terraza del Circulo Mallorquín, de los Pórticos, encontramos a Fausto Gual, uno de los pasajeros del avión Mallorca en el viaje a Ciudadela. Poco llega Fernando España a los viajeros. Solo falta Antonio Ballester para tener la trilogía completa.

Fausto Gual está contando el viaje en el momento en que llegamos.

La vesia iba magníficamente, dice. Elstrojo de los campos de Mallorca en el contacto del sol una suave claración dorada; luego el mar, azul transparente.

Ya comunicando mis impresiones a los compañeros escribiéndolas en una a de papel, ya que el viento impedía hablarlas. En esto oigo unas explosiones falsas en el motor. Como mi descubrimiento a Fer-

nando España en una nota breve. La respuesta de este fué más breve aún: No hay miedo. Y continuamos. Estamos a 1.000 metros de altura.

A los pocos momentos se produjo un estruendo inverosímil. Uno de los muelles por efecto de una explosión violenta había saltado bruscamente yendo a estrellarse contra la hélice, la cual a su vez la remitió contra una de las alas del aparato. Casi nada.

Bajamos en un primer descenso planeado, hasta unos 500 metros, y luego, en otra picada, hasta el mar.

Felizmente, éste estaba tranquilo. Nos miramos. ¿Qué hacer? Mallorca, que a la altura primitiva parecía estar al alcance de la mano, habla desaparecido de nuestra vista y Menorca no era más que una esfumación borrosa en el horizonte. Nos hallamos en pleno canal. Aislado el cilindro inservible conseguimos avanzar unas millas más a flor de agua. La cosa se iba arreglando. Mas al punto notamos que el agua se iba

# INFORMACION LOCAL

## LA FEDERACION PATRONAL

### Homenaje a Don Narciso Canals

El domingo, en el suntuoso comedor del Grand Hotel, tuvo lugar el banquete que la Federación Patronal de Mallorca organizó en honor de su Presidente general D. Narciso Canals y Casals.

En cierta manera, revistió el banquete un carácter mixto de homenaje por su actuación en la Presidencia de la Patronal y de acto de desagravio por ciertos incidentes surgidos, en cuestiones que afectan al orden interior de dicha entidad.

Consecuencia de dichos incidentes fué la dimisión que del cargo presentó el señor Canals; y entendiéndose que no debía la Federación, en modo alguno, acceder a verse privada de la activa e inteligente dirección del Sr. Canals, el Directorio de la misma, secundado por importantes elementos patronales, realizó gestiones que no interrumpió hasta que hubo logrado que el Sr. Canals se reintegrara a la Presidencia.

Lograda esa reintegración, se lanzó la idea del banquete en honor del Sr. Canals que ha constituido un éxito para la Comisión organizadora.

Pasaban de 170 los comensales que llenaban las tres largas mesas, unidas en uno de sus extremos por la presidencial, y entre aquellos se veían las personalidades más conocidas de la industria y el comercio de Mallorca, pues además de los concurrentes de Palma, eran numerosas y nutridas las comisiones venidas de distintos pueblos de la isla para asistir al banquete.

La presidencia la ocupó el festejado, a cuya derecha se sentó el Presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Madico, y a la izquierda el Vicepresidente de la Federación Patronal, D. Gabriel Carbonell. Los demás puestos de la presidencia los ocupaban los miembros del directorio de la Federación con el Secretario y el Abogado de la misma.

La comida transcurrió muy animada, amenizándola un sexteto de cuerda. Al final del banquete el Secretario de la Federación Sr. Palmer, dió cuenta de las adhesiones al acto que eran: de don Juan Rosselló, de Inca; de D. Bartolomé Jaume, de Lloseta; de la Unión Industrial, de Manacor; de grupos de adscritos a la Federación residentes en Alaró, Lluchmayor, Inca, Felanitx y Andraitx.

De esta capital se adhirió: el director propietario de nuestro querido colega *La Última Hora*, D. José Tous Ferrer; el vicepresidente de la Cámara de Comercio, don Miguel Salom, y D. Juan Morey. Finalmente, remitieron por telegrama su adhesión, desde Barcelona, donde se hallan accidentalmente, D. Juan Castell, presidente del gremio de Curtidos, D. Cayetano Forteza y D. Francisco Guasp, del ramo de Panadería.

Terminada la lectura de las adhesiones se levantó, siendo saludado con fuertes aplausos, el Sr. Carbonell, quien, en nombre de la Comisión organizadora del banquete, lo ofreció al Sr. Canals, dando lectura a las siguientes cuartillas:

«Este acto es sencillamente, y no fué otro el pensamiento de los que concibieron su realización que, el momento elegido propósito para expresar la satisfacción que todos sentimos por la actuación acertadísima de nuestro insustituible Presidente. Todos los que con el cariño que nuestra obra inspira y con la asiduidad de atención que las respectivas situaciones han permitido, hemos estado atentos a la actuación del Sr. Canals, comprendemos cual difícil es encontrar quien con entusiasmo, con esfuerzo, y si queréis con abnegación, pueda en los momentos actuales de verdadera transformación social, con la máxima autoridad, estar al frente de nuestra Asociación, y cumplir exactamente sus complejas obligaciones. Esa dificultad, venturosamente desaparece en nuestro caso, pues la fortuna que es inmensa para nosotros, nos ha deparado y nos ha concedido el instinto de fijar nuestras miradas en la persona de nuestro actual Presidente.»

No es cosa rara que las organizaciones sociales, cuando ya se consideran en la normalidad de su existencia, hallen personas que por su sola representación social puedan ocupar su dirección, porque esa misma normalidad representa el funcionamiento ordenado de sus elementos, pero en los momentos de transición, en que a los trabajos internos y de formación se unen las hostilidades exteriores, porque en fin de cuentas, nuestra organización tiene un fin defensivo que pugna con otras organizaciones y con valores existentes que defienden su propia vida, entonces como ocurre aquí, encontrar la persona que ha de reunir todas aquellas condiciones que arraigan al cargo la confianza de los asociados, la clara inteligencia de las cosas, la decisión en todos los momentos, el desinterés y la simpatía, significa el verdadero hallazgo, un hombre que realmente surge de entre todos los demás, y así sucede por fortuna como antes os decía con nuestro Presidente.

Pero aún reconociendo todas esas condiciones, hemos entendido los que condiciona la idea de reunirnos aquí, que era preciso alentar nuestra bienhechora presidencia, no esperar el término del mandato para mostrarle nuestra gratitud, porque en las dificultades pasadas que no son más que ensayos de las dificultades y luchas que han de venir, vemos la conveniencia, la necesidad y el deber de alentar constantemente a quien nos representa

ta y esto es exactamente el propósito de los iniciadores de este acto: el aliento de nuestra conformidad a nuestro Presidente para que sepa en todo momento que le ha de acompañar no sólo nuestra gratitud, que supone conformidad con su obra pasada, sino también nuestra esperanza en el porvenir.

Y sería injusto, sin que ello pueda significar jamás merma del mérito reconocido, olvidarme o que nos olvidáramos hoy de aquellas cooperaciones que ha encontrado nuestro Presidente en la realización de la obra que aplaudimos. Por esto preciso es, y obligado, agradecer: a todos el sano espíritu colectivo que ha reinado en nuestra casa, sin el cual la obra hubiera sido imposible; el consejo asiduo de los elementos del directorio y también, y especialmente la labor constante, animosa, llena de juventud, de decisión y de suficiencia científica de nuestro letrado don Jaime Enseñat, cuyos triunfos jurídicos en defensa de nuestros intereses sociales colectivos, reclaman y logran nuestra más efusiva felicitación.

Gratitud también merecen y lo significo en nombre de todos, los que con su presencia o su adhesión han venido a honrarnos en este acto; a todos hago presente la gran satisfacción de esta Patronal.

Y terminó repitiendo lo que al principio dije: señor Presidente, ved en este acto la expresión de nuestra mayor gratitud por lo que habéis hecho y la manifestación de nuestra esperanza por lo que os queda por hacer. Auxilio y aliento que me permito prometeros en nombre de todos, porque la experiencia del pasado me asegura que cuantos estamos reunidos, y cuantos estamos asociados, deben sentirse profundamente convencidos de la necesidad de la obra que nuestra asociación representa y persigue, que por más que ella signifique labor, constancia y quizás desinterés, es demasiado grande nuestra finalidad social para que sea lícito a ninguno escatimar la colaboración que a cada cual, según sus circunstancias, incumbe en forma y extensión diferente en cada caso, pero de la que ninguno puede considerarse honradamente excluido.»

Terminó el señor Carbonell, brindando por el señor Canals y por la Federación Patronal. (Grandes aplausos).

El señor Canals, al levantarse, dió origen a que estallara una calurosa y prolongada ovación.

Comenzó lamentando carecer de condiciones para expresar los sentimientos que en aquellos momentos llenaban su espíritu.

Sean, dijo, mis palabras para cuantos, así presentes como adheridos, contribuyen con este acto a proporcionarme una honra de que no me considero merecedor, ya que mi actuación al frente de la Federación Patronal carece de valor personal, pues lo que se ha hecho corresponde y ha sido gracias al apoyo que he encontrado en los demás elementos de la Federación.

Quisiera hablaros, continúa, de la actuación que corresponde a nuestra entidad desarrollar, pero la emoción me impide coordinar mis pensamientos.

Os diré, no obstante, que entiendo que la obra de la Federación ha de ser obra de amor, pues sólo por este camino llegaremos a conseguir la unión que es necesaria para dar feliz solución a nuestros problemas; y esta obra de amor no ha de alcanzarse solamente a nosotros, sino que ha de ser para todos los miembros de la sociedad, ya que de este modo lograremos la paz, la paz que viene por el camino del amor, no por el de las armas, que sólo logran imponerse por el miedo que producen, pero el amor es la persuasión y la paz.

Terminó diciendo que había venido a Mallorca, atraído por sus bellezas, y aquí se quedó encantado de Mallorca y de sus habitantes, hasta el punto de ser sus últimas palabras un Viva Mallorca.

El vitor del señor Canals fué contestado con entusiasmo y su parlamento largamente aplaudido.

El señor Alemany, Abogado de la Federación, halló, a requerimientos de los comensales, y después de agradecer las frases que le dedicara el señor Carbonell dijo que cuantos vean de cerca la labor que ha realizado y realiza, en su puesto presidencial el señor Canals, comprenderán que es merecedor de más aún que el banquete celebrado.

Añadió que creía poder ofrecer al señor Canals el concurso de cuantos integran la Federación y que, además, si fuera necesario sería toda Mallorca que le prestaría su apoyo.

A ruego de los concurrentes, habló el Presidente de la Cámara de Comercio.

Dijo el señor Madico que el homenaje que se celebraba era de justicia, lo cual le hacía ya simpático, y añadió que guiándose por la justicia obtendrán las aspiraciones de la Federación Patronal el éxito completo.

Terminó brindando por la Federación y por su Presidente.

Finalmente el señor Crespi, en nombre del Directorio, pronunció unas breves y justas palabras, para decir a todos que no era sólo en momentos de júbilo y fiesta que debían los asociados agruparse junto a su Presidente, sino que en los momentos de lucha y de crisis es cuando

más se necesita aqueheurso y aquel apoyo.

Estas palabras levantan voces de aprobación de los concurrentes.

A petición de uno de los comensales, la cesta de flores que enaba la mesa presidencial fué remitida la bella y distinguida esposa del señor Canals.

Cuantos usaron de palabra, que lo hicieron en mallorquín, cepto el señor Carbonell al leer sus cillas, cosecharon numerosos aplausos.

A las cinco de la tarde terminaba el acto, que había sido una demostración pública de la clase patr mallorquina.

## Del Canet

Han marchado a Barma los *sportmens* don José Quintorteza y don Andrés Morell Verd.

Ayer se celebraron los reales en sufragio del alma de la sea doña Francisca Torrents y en ellos hizo patente la simpatía que gozaba finada y en que se tiene a su familiar por lo numerosa, como por la esca representación de nuestra buena edad que concurrió a las fúnebres exas.

A su señora hermana la Margarita, a su sobrino el propleti de la Casa Roca don Domingo Torre a su hermano político don Miguel Imelis y a su sobrino Sr. Vidal reiteras la sentida expresión de nuestro pesa.

El domingo marcharon a Barcelona, de paso para Lourdes, el Insjor del Timbre de esta provincia don José Sureda Bimet, acompañándole su esposa, su hermana política seña Antonia Quintana y su sobrina seña Margarita Cafellans.

También salieron el quingo para Barcelona, desde cuya capi marcharán a Madrid, don Ramón Maroy su distinguida esposa.

Ha llegado a esta isla, en donde pasará una corta temporada, el Marío de Navarete don Damián Vidal all de Padrinas y su señora esposa.

Ayer marchó para Barcela en el vapor *Mallorca* el Director de sucursal del Banco Hispano Americano esta isla don Ramón de Armiñán.

Para Ibiza salió ayer el consignatario de la *Transmediterránea* en vecina isla, don Abel Matutes.

Para Barcelona salieron aiche el capitán de corbeta don Antonio Ferragut y don Otto Waring y el diputad provincial don Juan Wallis.

En el vapor *Mallorca* embao anoche el marqués de Zayas.

Salieron anoche en el rápido oficial don José Sampo, doña Micael Gabilondo, doña Sebastiana y doña Isabel Pallicer, don Gaspar Bonnin, don Fernando J. Comellas, don Juan Arbona, do José Balaguer, don Miguel Buigues y stora, don Julio Garcia, don Pedro Vicens y don Juan Bannassar.

El domingo embarcaron para arcelona en el *Rey Jaime I* el industrial don Pablo Vadell, el oficial de la *Transmediterránea* don José Alberti, el fabricante don Jaime Ponsa y señora, el comerciante don Clemente Verdager, don Anton Roselló, don Tomás Carbonell, doña Rosa Arbona, don Francisco Crespi, don José Romero, don Serafin Javieze, don Francisco Roses, don Luis Vives, don Juan Font y Peña secretario particular del Alcalde de esta ciudad, el conde de Ayamans acompañado de su bella hija y el comerciante don Guillermo Borrás.

En el vapor *Mallorca* llegaron ayer de la Ciudad Condal el industrial don Jaime Medina, de la Sociedad Medina y Compañía, doña María Andrés, don Lorenzo Marqués y señora, don José Roig y familia, don Salvador Frontera y señora, don Mateo Vaquer, don Rogelio Avellá y familia, don R. Quesada, don Jaime Oleza, don Fernando Frigola, don Juan Llabrés, don Juan Estelrich, don Juan Roig y señora, don Manuel Blanqué y esposa, don Miguel y don José Colominas acompañados de sus respectivas esposas, don Juan Forti y señora y doña Apolonia Burguera.

Anoche embarcaron para Barcelona y Madrid la condesa d'Arcourt y su hija Isabel.

Hoy saldrá para la península el oficial del Ministerio de Hacienda nuestro buen amigo don Luis Serra.

Después de brillantes ejercicios ha ingresado en el arma de Artillería don Francisco Vanrell, hijo del reputado médico don Bartolomé.

Anoche regresó de Artá el Ilmo. señor Obispo de esta diócesis Doctor Rigoberto Domenech.

poración se aviene a cumplir el R. D. no tendrá luego autoridad para recurrir contra el mismo.

El Sr. Roca Waring se muestra partidario de dejar la cuestión del sueldo a resultas de lo que se acuerde respecto al recurso, después de solicitar el concurso de los demás Ayuntamientos.

Añade, en nombre de la minoría liberal, que ellos les interesa poco la cuestión de las pesetas, delante la cual ponemos las prerrogativas del Municipio.

El Sr. Pascual, hace un alegato para dejar justamente planteada la cuestión. Dice que no puede la Corporación dejar de cumplir lo mandado y por ello y para evitar que suceda lo apuntado por el señor Muntaner propone que al acatarse el R. D. paralelamente se acuerde recurrir contra dicha disposición.

El Sr. Bisbal pide que se acuerde desde luego interponer el recurso.

El Sr. Obrador dice que, si ha de costar dinero, vota contra la interposición del recurso.

El Sr. Bisbal: ¡Vaya un regionalismo! El Sr. Font y Monteros salva su voto por creer que antes es necesario consultar a dos abogados.

El Sr. Pascual: Esto es cuestión de fórmula y procedimiento.

El Alcalde dice que la cuestión de la Comisión a que se ha referido el Sr. Bisbal volverá a estudio de la misma para proponer luego la resolución al Ayuntamiento.

El Sr. Fons insiste en que para el recurso es necesaria la consulta a dos abogados.

El Sr. Bisbal aduce que, naturalmente, si se vota la interposición del recurso, se entiende siempre que ha de ser conforme a lo legislado.

El Sr. Barceló (D. Bernardo) cree que se puede, para el acuerdo, prescindir del trámite.

El Sr. Ramis de Ayreflor propone que los abogados consultados sean los que son concejales.

El Sr. Muntaner cree que se puede acordar, sin consultar a los abogados, entablar el recurso; lo que no se puede, sin el informe de aquellos, es entablarlo.

Finalmente, se acuerda entablar, si procede, el recurso contra el R. D. del Secretariado Municipal.

### El horario de trabajo de la guardia urbana

Se reproduce la cuestión, ya surgida en la sesión anterior, sobre retorno al antiguo horario de trabajo de la guardia urbana, derogando para dicho cuerpo la jornada de 8 horas.

A petición del Sr. Coll se dan lectura a los antecedentes e historial de este asunto.

El citado concejal encomia el servicio que presta la guardia urbana, ya que los individuos de la misma, después de trabajar las 8 horas son empleados, sin protestas por su parte, en trabajos a horas extraordinarias.

Se opone a que se les amplie la jornada oficial de trabajo, añadiendo que se pueden establecer turnos para los trabajos a realizar fuera de las horas ordinarias.

El señor Pascual cree que la jornada de 8 horas no es aplicable sino a los obreros manuales cuya labor implica desgaste de energías, lo que no es aplicable a la guardia urbana.

Entiende que la ampliación u horas extraordinarias y los turnos de que ha hablado el señor Coll vienen a ser lo mismo que volver al estado antiguo.

El señor Solá dice que los propios guardias están conformes con el aumento de horas, siempre que tenga esto una compensación en el sueldo.

La discusión se prolonga, interviniendo repetidamente los citados concejales y algún otro.

Finalmente se pasa a votación si la guardia urbana debe seguir sujeta a la jornada de 8 horas o si debe seguir el antiguo horario, acordándose esto último por 21 votos contra 4.

A segunda del señor Solá presenta una proposición pidiendo se aumente el sueldo de los individuos de la guardia urbana en 15 o 20 pesetas mensuales.

Se promovió una amplia discusión, que duró largo rato, sobre si debe o no pasar la proposición a una Comisión informativa.

De esta parecer son los señores Corbella y Oliver, en cambio el señor Solá, pide sea votada enseguida.

Finalmente se acuerda por 15 votos contra 10 que no pase a informe de la Comisión de Hacienda.

Abierta discusión sobre la proposición, se opone a ella el señor Bisbal por entender que con más justicia que a los individuos de la guardia urbana debiera aumentarse el sueldo a otros dependientes del Ayuntamiento que trabajan más y solo ganan 3 pesetas o 14 reales al día. Recuerda que pidió se aumentara a unos obreros del Muntadero, se le prometió, y en lugar de este aumento se proponen otros.

Entiende la proposición el señor Solá, diciendo que ahora, con las 8 horas, podían los guardias dedicarse a otros quehaceres y al aumentarse la jornada les privan de este ingreso.

El señor Trúlan hace observar que el aumento propuesto representaría 16 o 17 mil pesetas anuales; elogia la argumentación del señor Bisbal, y dice que de accederse a este aumento serían muchas las peticiones que luego se harían a la Corporación.

Pasada a votación la proposición del señor Solá es desechada por 13 votos contra 11.

**Lo de la guardia de seguridad**  
Como han pasado las horas reglamentarias, se va a levantar la sesión, pero el señor Bisbal pide la palabra para una cuestión urgente.

Propone el edil socialista que el Ayuntamiento eleve su protesta al Gobernador contra el proceder de dos individuos del Cuerpo de Seguridad, quienes, al intervenir en una disputa marital en que el marido estaba algo bebido, dieron a éste una paliza, golpeándolo sin consideración y luego, al escaparse, le persiguieron, se refugió el perseguido en una casa, los guardias la allanaron y sable en mano le produjeron varias heridas.

Fué conducido el herido a la Casa de Socorro y allí curado, y al ser llevado a Capuchinos se negó el Conserje a recibirlo dado el estado en que se hallaba y tuvo que ser conducido al Hospital.

Del parte de la Casa de Socorro, añade el señor Bisbal, resulta que el individuo en cuestión presenta heridas incisas en la región occipital, otra herida en el brazo izquierdo y contusiones en la cara; habiéndole tenido que dar tres puntos de sutura.

El Alcalde manifiesta que hallándose en el despacho del Gobernador se le ha hecho la denuncia, en los términos expuestos por el señor Bisbal, y que el Gobernador ha ofrecido tomar cartas en el asunto y depurar responsabilidades y desde luego dar órdenes terminantes para evitar casos como el relatado.

El señor Barceló (don Bernardo) hace presente que antes de tomar la Corporación una actitud conviene indagar lo sucedido, y pregunta al señor Bisbal si él presencié el hecho.

El señor Bisbal dice que no lo presencié, pero que lo ha recogido por varios conductos y que, además, lo han confirmado las palabras del Alcalde.

El señor Quintana pide que se evite que los guardias de seguridad intervengan en cuestiones de policía urbana, de que debe cuidar la guardia municipal, pues se han dado casos de que aquellos se pongan frente a lo que esta última autoriza, en uso de su derecho.

El señor Villalonga encarece la gravedad de la denuncia, ya que además del trato de que fué objeto el individuo herido, hay la agravante de que los citados guardias allanaron la casa donde aquel estaba refugiado, hiriéndolo.

El Alcalde promete dirigirse al Gobernador pidiendo que intervenga en la depuración de la denuncia hecha y que evite la repetición.

Después de esto se levanta la sesión, y como solo se había llegado hasta el número 6 del orden del día, todo lo demás que en ella figuraba queda sobre la mesa hasta la próxima sesión que se celebrará el sábado.

## Exposición Regional de Arte

En la mañana del domingo, la Comisión que cuida de tan importante manifestación artística, asesorada por los notables y prestigiosos pintores señores Anglada, Cittadini y Bernareggi, estuvo dedicada a la labor de admisión y selección de las obras que deben figurar en la Exposición que ha de inaugurarse el próximo domingo.

Las noticias que han llegado a nuestros oídos del resultado de la selección no son nada tranquilizadoras para los artistas expositores. Ateniéndonos a autorizadas manifestaciones se ha aceptado tan sólo un treinticinco por ciento de los trabajos presentados.

Suponemos que el criterio que ha prevalecido en el trabajo de admisión es un criterio antilógico, es decir, que de cada autor se han elegido las mejores obras. Esto sin perjuicio de que se hayan rechazado todas las obras de un mismo autor y admitidas por entero las de otro. Esto se explica en los casos extremos.

Es triste tener que consignar que se han rechazado obras de autores de cierta oficial jerarquía artística. Pero esto se comprende estando en antecedentes del credo artístico que sostiene el Jurado. Este se propone, con estos certámenes que comenzaron antaño, hacer una campaña de saneamiento estético. Suscitar en nuestra época burguesa — y en nuestros artistas de mentalidad burguesa — el verdadero sentido del arte, asimilarles la modalidad subjetiva. Hacerles comprender el arte *su generte* en anteposición al arte que podríamos llamar *pluralizado*. Esto es, hacerles comprender que dos artistas son dos individuos que ven las cosas independientemente el uno del otro; que no son máquinas fotográficas que alcanzan solamente la visión objetiva de las cosas.

Y es lo que menos debe proponerse un Jurado de la categoría del que ha de juzgar en la Exposición Regional.

Se han presentado fuera de concurso un cuadro de Cittadini y cuatro de Villalonga y Oliver, todos ellos de gran tamaño. De todos ellos se hacen grandes elogios por quienes han tenido ocasión de verlos.

Se está procediendo a la confección del oportuno catálogo de las obras que han de juzgarse en la Exposición.

ACADEMIA CORMENZANA  
especial para  
TELEGRAFOS RAMELA, 45  
(frente Instituto)

# El suceso del domingo

**Discordia matrimonial. — Sablazos de la Guardia de Seguridad. — Distintas referencias. — Indignación. — El hecho es denunciado en el Ayuntamiento**

En la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento, como verán nuestros lectores, el concejal socialista denunció un hecho ocurrido, anteayer, domingo, en la calle de Catany.

Con objeto de hacer información sobre el suceso, acudimos a la Inspección de vigilancia donde se nos facilitó una nota diciendo que los guardias de Seguridad números 21 y 23, el domingo último, a las cuatro de la tarde, pasaban por la calle de Catany y notaron que en un piso de una casa sita en aquella calle se promovía escándalo. Subieron, pudiendo observar que se trata de una discordia conyugal: Antonio Bennassar, refía con su esposa.

Llamaron la atención a los alborotadores y se fueron. Ya en la calle, oyeron de nuevo escándalo y gritos de auxilio de la esposa; volvieron a subir, y al ser requerido el Bennassar por los guardias para que les siguiera, se negó a hacerlo, dándose a la fuga. Los de Seguridad corrieron tras el fugitivo el cual se refugió en una tienda de comestibles que existe en la calle de la Concepción, esquina a la de Bonaire. Penetraron en el establecimiento los guardias y el Bennassar se abalanzó sobre el número 11 rompiéndole tres botones del gaban y una sardina de la bocamanga derecha. Lucharon ambos buen rato cuerpo a cuerpo, teniendo que hacer uso los de Seguridad de los machetes, resultando el Bennassar con varias contusiones.

El guardia número 23 que intervino en la pelea resultó también con una herida incisa en el dedo meñique de la mano derecha causada por el Bennassar, el cual fué conducido a capuchinos.

Desearios de conocer más detalles del suceso, nos trasladamos ayer tarde a las calles de Catany y de la Piedad donde varios grupos de vecinos y viandantes que atraídos por la curiosidad se sumaban a los mismos, comentaban el hecho, que fué ayer la comidilla del día. Todos condenaban la actitud de los guardias de Seguridad.

En uno de los referidos grupos, se hallaba la esposa de Bennassar, con una criatura en brazos. A nuestras preguntas nos refirió lo ocurrido, en síntesis, en la forma siguiente: «Ayer tarde tuvimos una pelotera mi marido y yo. Subieron dos guardias de Seguridad invitándonos a que restableciéramos la paz. Así lo hicimos de momento, y se fueron. Al cabo de un rato, mi marido, iracundo, repitió el escándalo, y se personaron nuevamente, en casa los guardias. Al entrar la emprendieron con él a bofetadas, suplicándole mi marido que no le pegaran, que le llevaran a Capuchinos, si había faltado; violentamente le obligaron a bajar la escalera, propinándole más golpes. Mi marido, al verse golpeado de aquella manera, huyó por la calle de la Piedad perseguido por los de Seguridad que corrían tras él con el sable desenvainado; se re-

fugió en una tienda de la calle de la Concepción y allí le golpearon nuevamente.

Ampliando nuestra información, visitamos al dueño del referido establecimiento de la calle de la Concepción, que se llama Antonio Negre Servera, que, al conocer el objeto que nos guiaba, nos recibió amablemente, e indignado por lo ocurrido nos dijo: «Cuando penetré en casa el Antonio Bennassar y me hallaba descansando. Sentados en la tienda se encontraban mi madre, Salvador Vich, chauffer del fabricante de calzado, señor Massanet y una vecina, que, por cierto, se encuentra en estado interesante. A los gritos que oí me desperté saltando en seguida de la cama; salí y vi a Antonio Bennassar, con la cara ensangrentada, de rodillas y con voz suplicante que pedía clemencia a los de Seguridad, los cuales, con los sables golpeaban al Bennassar. Yo horrorizado supliqué a los guardias que depusieran su actitud, pues no permitía tales desmanes en mi casa y como no hicieron caso, me abalancé sobre uno de ellos que seguía golpeando al infeliz Antonio. Procuré calmarles, y luego se llevaron a éste a la casa de Socorro.

En este establecimiento se nos manifestó anoche que Antonio Bennassar fué curado de las heridas siguientes: una incisa en la cabeza; lesión en la región occipital y otra herida en el brazo izquierdo.

La madre del dueño del citado establecimiento, quien, embargada por el dolor, nos dijo que hacía dos días falleció un hijo suyo recién nacido, nos enseñó a un muchacho que a consecuencia de la impresión que le produjo el suceso está enfermo.

Tenemos noticias de que en distintas ocasiones ha sido amonestado Antonio Bennassar pero, sin golpes, por la guardia urbana, a consecuencia de borracheras que cogía, pues, al parecer, es amante de Baco.

Sabemos que, como anunció el Alcalde, en la sesión, el Gobernador interino señor Llobera, con un celo que es de agradecer, ha tomado cartas en el asunto.

Efectivamente ayer tarde censuró a la guardia de Seguridad y ante toda la Sección expuso el señor Llobera la opinión que le había merecido la denuncia que a él llegara y dió normas para lo sucesivo, con arreglo a las cuales se compondrá la fuerza de que se trata.

Es necesario que los citados guardias amainen sus furores agresivos, que los agentes de la autoridad no practiquen jamás en Mallorca hasta la venida de dicha fuerza, que por las trazas es, como dijo el señor Villalonga en el Consistorio, más de inseguridad que de seguridad.

Hasta por el propio prestigio de la guardia de Seguridad es necesario que este asunto quede bien dilucidado y castigados los culpables, si los hay, como se puede adivinar recogiendo los comentarios públicos.

Si un leve desarreglo matrimonial se traduce en lo que ya suocce el lector, asusta pensar la cruenta estadística que arrojaría cualquier manifestación que se registrase en nuestra ciudad, por cualquier motivo.

# Ferias y fiestas en Palma

Se tiene noticias de que el notable aviador Sr. Guarnieri, saldrá de Barcelona el domingo día 26 del actual, por la mañana, con destino a Palma, piloteando el hidro-avión «Savoia n.º 9», suponiendo desde luego que llegará a Palma, de 11 a 12 de la mañana.

El día anterior, o sea el sábado próximo, telegrafiará a D. José Tous Ferrer dándole a conocer la hora en que saldrá de Barcelona, en el citado aparato.

Por lo que se refiere a los vuelos acrobáticos que debe efectuar dicho aviador, dice el señor Guarnieri que realizará todos los que le permita el aparato, que es muy grande, y le dará ocasión para realizar algunos muy emocionantes.

Reina verdadera expectación para presenciar el disparo de los castillos de fuegos artificiales que, en competencia, tiene encargados el Ayuntamiento a las importantes casas Espinós, de Reus, y Vicente Martínez, de Valencia.

Parece que ambas casas se proponen que su respectivo castillo, sea el que más llame la atención del público.

El primero se disparará el día de la festividad de San Pedro; y el otro el último domingo de las Fiestas.

El emocionante aviador «Greco» ha telegrafiado diciendo que ha recibido el contrato que le envió por duplicado el Alcalde, aceptándolo y firmándolo.

Que la espeluznante prueba del paracaídas arrojando un hombre, a mil metros de altura, la hará un hermano suyo.

Parece que esto ha despertado verdadera emoción entre el público.

Este festival se verificará en el campo que posee la «Sociedad Hípica de Mallorca.»

Ayer remitió el Director de la Banda Municipal de Barcelona, Sr. Lamothe de Grignon, al Alcalde D. Francisco Barceló, los programas del concierto que debe dar dicha banda, en el Teatro Principal de Palma, la noche del sábado día 2 de julio, y, el de la Plaza de Toros, que debe celebrarse el domingo siguiente.

Dichos programas se están imprimien-

do, y llevarán una nota explicativa de las obras a ejecutar.

Ya es un hecho que la sala del Teatro Principal, se verá brillantísima la noche de la velada musical, pues las localidades que se han despachado hasta hoy en el Negociado de Ferias y Fiestas, han sido numerosísimas quedando para la venta ya pocas localidades.

Hoy la taquilla del Teatro Principal, se abrirá, al objeto de poner a la venta el remanente de localidades que han quedado y las entradas.

Se suplica a los Sres. que han hecho encargos, pasen por aquella taquilla, para recogerlos. Estarán reservados hasta el día 26 del actual, porque son muchos los que han pedido las localidades que no vayan a reojoarse.

Ayer llegó de Barcelona el artista don Arcadio Escaler, que debe proceder al adorno del paseo de la Rambla, que empezará mañana, y trajo los 10 cabezudos, cuyos tipos llamarán poderosamente la atención de la gente menuda.

En el Boletín Oficial, se ha publicado la siguiente circular de la Inspección Provincial de primera enseñanza.

«Habiendo consultado al Rectorado si convenía autorizar a los Maestros nacionales para que cierren sus escuelas, caso que deseen pasar a Palma durante las fiestas que van a celebrarse, el Excelentísimo Sr. Rector comprendiendo las razones que motivaban la consulta ha accedido a ello.

En consecuencia, se dispone que los Maestros que quieran cerrar sus escuelas durante algunos o todos los días de fiestas de Palma y asistir a las Conferencias Pedagógicas que se celebrarán, lo comuniquen de oficio a esta Inspección y a la Junta local, quedando obligados a prorrogar el curso igual número de días hábiles que el que vacasen.

Palma 10 junio 1921.—El Inspector Jefe, Juan Capó Valls de Padrinas.»

El señor Alcalde don Francisco Barceló Caymari, cumpliendo acuerdo de la Co-

misión de festejos, ordenó a los Secretarios señores Vives y Píña, dirigieran una comunicación y carta al Presidente de la Compañía naviera «La Transmediterránea» que tiene su domicilio en Valencia, interesándole una rebaja en los precios de pasaje Palma-Barcelona y viceversa, durante los días que duren las Ferias y Fiestas. También se le interesaba una rebaja en los pasajes de los profesores que componen la Banda Municipal de Barcelona.

Ayer mañana el Alcalde dirigió telegrama al Presidente de «La Transmediterránea», interesándole contestación al objeto de poder enviar programas al Continente, anotando este extremo tan interesante. Y por la tarde recibió el señor Barceló Caymari, el siguiente telegrama de «La Transmediterránea».

«Autorizamos reducción general veinte por ciento durante periodo Ferias Fiestas, o sea del 26 junio al 3 julio inclusive».

La Comisión agradeció el proceder de dicha entidad naviera y acordó testimoniarle el agradecimiento.

Dicha rebaja se entiende concedida para todas las poblaciones cuyos servicios realiza aquella Compañía.

También está concedida la rebaja en los pasajes de los 90 profesores que componen la Banda Municipal de Barcelona.

## Deportes

### La carrera del domingo

Un verdadero éxito constituyeron las carreras de regularidad, para motos con sider, de cuya organización cuidó la sociedad *Veloz Sport Balaer*.

Jamás se había logrado un número tan crecido de inscripciones, ni se había conseguido una tan regular marcha en los corredores que efectuaron la carrera, que fué la casi totalidad de los inscritos y entre los que figuraban los más expertos motoristas de Mallorca, vencedores muchos de ellos en anteriores carreras.

El *Veloz* trabajó para que los detalles de organización fueran lo más perfectos posible, aún contando con las deficiencias con que, naturalmente, se tropieza en esta clase de carreras.

A las cuatro y cuarto de la mañana, y en una moto conducida por D. José Riutord, montó el vocal de la Directiva del *Veloz*, D. José Fornés, quien debía actuar de Juez de llegada en la villa de Artá y a la vez tenía a su cargo la delicada misión de dar la hora oficial a todos los controles colocados a lo largo del trayecto que debían recorrer los corredores.

Mucho antes de las cinco y en el kilómetro 1 de la carretera de Manacor, se encontraban el Presidente y Tesorero del *Veloz*, señores Pascual y Juan, para cuidar de la salida de los corredores y detalles de la carrera.

A cada uno de los inscritos le fué colocado, y por el orden de inscripción un número de gran tamaño, que facilitaría la labor de los controles.

La salida de los corredores se dió con intervalos de cinco minutos, efectuándose la primera a las cinco y quince minutos de la mañana, y por el siguiente orden:

D. Luis Pomar, con D. Pedro Comas, sobre Harley.

D. Sebastián Simó, con D. Jaime Ferrer, sobre Harley.

D. Bartolomé Pomar, con D. Juan Aguiló, sobre Harley.

D. Juan Jaume, con D. Agustín Ripoll, sobre Harley.

D. Antonio Picó, con D. Miguel Enrich, sobre Indian.

D. Vicente Vidal, con Bartolomé Munar, sobre B. S. A.

D. Claudio Pomar, con D. Juan Urgellés, sobre Harley.

D. Vicente Martorell, con D. Miguel García, sobre Harley.

D. Bartolomé Amengual, con D. Pedro Darder, sobre Indian.

D. Juan Crespi, con D. Pedro Roig, sobre Harley.

D. Miguel Miro, con D. Miguel Valerida, sobre Harley.

D. Pedro J. Darder, con los señores Fuster y Torres, sobre Harley.

D. Mateo Maura, con D. Gabriel Mas, sobre Harley.

D. Cristóbal Massanet, con D. Antonio Veyret, sobre Harley.

D. Bartolomé Ozonas, con D. Antonio Mercadal, sobre Indian.

D. Rafael Pomar, con D. José Martínez, sobre Indian.

D. Juan Arbona, con D. Antonio Darder, sobre Harley.

D. Bruno Darder, con D. Pablo Juliá, sobre Harley.

Los premios ofrecidos consistían en dos copas, regalo de la Comisión de Festejos de Artá, un cronómetro, regalo del *Veloz Sport* y una cartera con accesorios, regalo de la casa Darder Hermanos.

Todos los corredores llegaron con regularidad a la meta colocada en Artá, kilómetro 70, excepción hecha de las motos guiados por los Sres. Antonio Picó, Claudio Pomar, Mateo Maura y Bartolomé Ozonas, que, a consecuencias de averías de neumáticos, abandonaron momentáneamente la carrera, llegando empero al pueblo de Artá, pero sin optar a premio.

El paso por la ciudad de Manacor, estuvo perfectamente atendido, habiendo cuidado de ello el entusiasta sportman D. Miguel Mesquida, quien colocó numerosos comisarios de ruta que por medio de banderolas indicaban a los corredores el camino a seguir.

Después de la salida del último corredor, los motoristas Sres. José Pomar y José M. Tarongi, marcharon a recoger las hojas de paso llenadas por los diferentes controles, con las que se procederá a la clasificación de los corredores y por tanto a determinar el orden por el cual deben estimarse vencedores.

La hermosa carrera, constituyó un ver-

# Gestiones del Sr. Alemany

## Comunicaciones

Durante su estancia en Madrid el diputado a Cortes por esta isla don Luis Alemany ha gestionado diversos asuntos de interés para Mallorca.

Dejando de lado sus intervenciones en la cuestión de las comunicaciones, concretamos dos aspectos de su gestión.

Uno que se refiere a gestiones para establecer líneas telefónicas que dió origen a la siguiente carta del Ministro de la Gobernación Conde de Bugallal:

«He transmitido al Director de Correos cuanto Vd. me dice en su carta de 4 relacionado con el servicio telegráfico de Baleares, rogándole atienda los deseos de Vd.

También le recomiendo que procure complacerle en cuanto lo permitan las necesidades del servicio, en su interés porque se conceda a los Ayuntamientos de Andraitx y La Puebla la línea telefónica que tienen solicitada.»

## La Granja agrícola

Otro aspecto de la gestión del señor Alemany es la solicitud para conseguir fondos con destino a la Granja-Escuela Práctica de Agricultura.

De este asunto ha recibido el señor Alemany una carta del Director General de Agricultura, que dice así:

«Mi distinguido amigo: Tengo el gusto de acompañarle el traslado de la R. O. concediendo diez mil pesetas para la continuación de las obras de la Granja-Es-

cuela práctica de Agricultura de Baleares. De momento no me ha sido posible conceder mayor cantidad, pero quizás, a fin del ejercicio, si siguiese en este cargo, podré ampliar la subvención.

Respecto a la carretera de Andraitx, con fecha 27 de Mayo último remití a Vd. una carta del Director general de Obras Públicas, en la que me dijo que para la conservación y reparación de dicha carretera se habían concedido 36.000 pesetas.»

La Real Orden citada es del tenor siguiente:

El Excmo. Sr. Ministro de Fomento nos comunica con esta fecha la Real Orden siguiente:

«Ilmo. Sr.—Con el fin de que se continúen las obras y servicios de la Granja Escuela práctica de Agricultura de Baleares, con arreglo al proyecto aprobado por Real Orden de 21 de Octubre de 1913, dada la necesidad y urgencia del servicio de que se trata, y teniendo en cuenta lo preceptuado en el artículo 56 de la vigente Ley de administración y contabilidad de la Hacienda pública de 1.º de Julio de 1911, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que con destino a la ejecución de las citadas obras, se expida, desde luego, a justificar un mandamiento de pago por la cantidad de 10.000 pesetas a favor del Director de la mencionada Granja, don Adolfo Vázquez, con cargo al capítulo 7.º, artículo 2.º, concepto 44 del presupuesto vigente.»

dadero éxito, por lo que merecen plácemes los corredores que con tanto entusiasmo participaron en ella, los organizadores y cuantos ayudaron con sus esfuerzos a la realización de la misma, cuya repetición es de desear durante el próximo otoño.

## Football

El domingo, día 19, a las cinco de la tarde, en el campo de la Protectora, tuvo lugar un encuentro entre los equipos «Mandurristas» y «Mallorquí» P. O., notándose bonitas jugadas de los primeros equipiers y dominando los mallorquines, quienes lograron marcar siete goals contra dos de los contrarios.

De los «Mandurristas» todos bien, menos el portero que por carecer de estatura le pasaba el balón.

De los «Mallorquines» distinguióse el delantero centro Bonnin y muy bien Llobera, García, y Mir y colosales Bover (M.) y Crespi.

—Anteayer, domingo, por la tarde contendieron en partido de concurso, los primeros equipos «Alfonso XIII» y «Republicano». Dada la superioridad de los alfonsoinos, el partido careció del interés que se nota en las contiendas en donde las fuerzas están igualadas; no obstante, los chicos del «Republicano» se defendieron muy bien contra el juego muy superior al de ellos, que desarrolló el «Alfonso», logrando, éste, diez y seis goals contra cero.

No mucho tiempo hacía que había empezado la primera mitad del partido cuando Ferrer, uno de los mejores jugadores del equipo más flojo, tuvo la desgracia de lesionarse un tobillo, teniendo que ser transportado en carruaje a su domicilio después de haberle sido practicada la primera cura.

El campo, a pesar de la desproporción de juego que existe entre dichos dos equipos, se vió bastante concurrido.

## Copa Ayuntamiento

El domingo último en el campo del Alfonso, se jugó el partido de concurso entre los primeros equipos *Republicano* y *Alfonso XIII*.

El primero de estos se presentó con tres suplentes en sustitución de Morey, Pericás y Rigo, con lo que estaba debilitado. Del Alfonso faltaba Gordiola.

Al poco tiempo de empezado el partido el defensa Ferrer (Macareno) del *team Republicano*, dió un golpe en falso, produciéndose la dislocación del tobillo.

El partido se interrumpió largo rato, durante el cual el herido fué curado de primera intención por el médico Sr. Abrines y trasladado después en un coche a su domicilio.

Reanudado el partido el equipo de los alfonsoinos hicieron diez y seis goals a sus contrarios.

## Records Pedestres.

En la asamblea recientemente celebrada en Cinebra se han homologado los siguientes «records» mundiales:

*Carreras*.—Metros.—100 en 10 s. 6'10, Scholz (yanqui).

300 en 35 s. 8'10, Kuffchinoff (finlandés).

500 en 1 m. 05 s. 8'10, Delvart (francés).

1.000 en 2 m. 29 s. 1'10, Bolin (sueco).

1.500 en 3 m. 54 s. 7'10, Zander (sueco).

2.000 en 5 m. 30 s. 4'10, el mismo.

3.000 en 8 m. 33 s. 1'10, el mismo.

20.000 en 1 h. 07 m. 40 s. 2'10, Kolchmainen (finlandés).

25.000 en 1 h. 26 m. 29 s. 6'10, el mismo.

30.000 en 1 h. 48 m. 66 s. 2'10, Stenroos (finlandés).

*Carreras con vallas*.—Metros.—110 en 14 s. 8'10, Thomson (canadiense).

400 en 54 s., Loomis (yanqui).

*Carreras de relevos*.—Metros.—400 en 42 s. 2'10, Estados Unidos (Scholz, Murchinson, Kirskey y Paddock).

800 en 1 m. 27 s., Estados Unidos (igual que en 400 yardas).

5.000 en 16 m. 40 s. 1'10, Suecia (Gotha y Estocolmo).

## Nuevo aeroplano

Un curioso aeroplano, casi al alcance de todas las fortunas, acaba de ser ideado y ensayado con éxito, por un aviador inglés, Mr. Federico Koothoven. Se trata, no de una máquina para largos viajes o empresas guerreras, sino pura y simple-

mente de un avión de paseo o para excursiones cortas; algo así como una motocicleta aérea. Su motor es de 40 caballos, con doble cilindro; va colocado en la parte anterior del plano de las alas, y forma, con el tanque de nafta, un cuerpo completo que se desmonta fácilmente. Pueden llevarse 22 litros de nafta y tres de aceite, lo suficiente para un vuelo de dos horas, en el que se cubre una distancia de 200 kilómetros o poco más. El aparato pesa 110 kilos, y para guardarlo, con quitar unos pocos tornillos se separan las alas, de manera que puede meterse en cualquier garage. Otra ventaja del aparato, consiste en que no lleva tirantes metálicos, de modo que no requiere templearlo, lo que facilita su manejo. Todo hace creer que este aparato se hará tan popular como la motocicleta.

## Cine Marina

INSTALADO AL AIRE LIBRE

**Hoy de 7 y media a 12 noche**

PROGRAMA AMERICANO

La artística cinta dividida en 6 partes

### CAPRICHIOS DE AMOR

y la de 4 partes de gran interés

### Secreto profesional

Las proyecciones serán acompañadas por el simpático y aplaudido

**Trio DELGADO CORELLA**

Jueves: La artística cinta italiana de la casa Ambrosio

### EL ESPEJUELO

# El 33

ESPECIALIDAD

EN ARREGLO DE

## MÁQUINAS DE ESCRIBIR

## Gramófonos

— Y —

## PLUMAS STILOGRÁFICAS

VENTA

de Máquinas parlantes,  
Discos de todas marcas  
: y otras novedades :

**UNIÓN, 4  
PALMA**

# SERVICIO TELEGRAFICO

## De nuestra agencia particular

### DE MADRID

#### Banquete al Sr. Maura

**Mil comensales.—Adhesiones**  
Madrid 20 a las 17.—El domingo al mediodía se celebró, en el restaurant «La Puerta», el anunciado banquete maurista, al que concurrieron un millar de comensales.

Los jardines estaban adornados con guirnaldas y laureles.

En el testero se colocó un retrato del Rey y un lítilio formado de flores que decía: A MAURA.

Al entrar éste se le hizo una gran ovación que se prolongó hasta que estuvo sentado en la presidencia.

Al final del banquete se leyeron las adhesiones.

Entre éstas figuraba una carta del señor Ossorio y Gallardo, que se encontraba en Sevilla, en cuya carta afirma su invariable fe y adhesión a la doctrina y a la persona del señor Maura.

#### Habla Maura

Madrid 20 a las 17.—Al levantarse el señor Maura para hablar es ovacionado y vitoreado.

Dijo el señor Maura que los hechos no es fácil suplantarlos por la mentira y que dan la razón al maurismo con la adhesión personal que merece una doctrina.

Añadió que la política está reducida a una federación de caciques que se sostienen recíprocamente para mantener la misma dominación. (Ovación).

Estas agrupaciones están tachadas de incapaces para el bien público y para restaurar el ambiente de justicia, fuera del cual no hay bien para los pueblos (Aplausos).

El desencanto que cubría las planicies e inundaba los valles rebosa ya las cumbres según palabras de labios augustos en Córdoba.

Ello da la esperanza de que se ha terminado la roturación de los sentimientos escarnecedores de la voluntad nacional. (Gran ovación y vivas al Sr. Maura).

#### Ampliación del discurso

Madrid 20 a las 18'20.—El trato era, comenzó diciendo el señor Maura, reunidos con el pretexto de un frugal almuerzo y cruzarnos las felicitaciones sobre las últimas elecciones, pero abstenernos de pensar.

No hacerlo está en desacuerdo con los hábitos que tenemos contraindicados, pero resulta más difícil que ganar las elecciones. (Risas. Aplausos).

Los hechos llevan ventaja sobre las palabras y no son fáciles de suplantar por las mentiras. Por esto son más persuasivos que todos los discursos. (Muy bien!)

Mis hechos y mis actos propios, todos los habréis visto y no necesitaba explicarlos, porque era confirmar lo que me habéis oído.

Las cosas que no dependen de nosotros acaben y están acabiendo estrictamente según las habíamos previsto, no porque los elementos de juicio no han estado a la vista, sino porque es menos fácil equivocarse cuando las cosas se miran desapasionada y desinteresadamente. (Muy bien!)

Todas las campañas del maurismo se sintetizan en dos palabras.

Sostenemos que en España actualmente aquellas adhesiones personales y numerosas a una doctrina, un ideal o un designio político están reemplazadas por una confederación de cacicatos que se sostienen recíprocamente para mantener una ínicua dominación. (Grandes aplausos.)

Esta es la síntesis, porque a las organizaciones que son así, por nuestro juicio personal, con entera independencia del valor personal, las tachamos de incapaces para el bien público y para restaurar el ambiente de justicia firme, sin la cual no hay bien para el pueblo.

Pues esto que decimos nosotros con las palabras lo dicen ellos con las obras, porque no cabe más confirmación que la que están dando los que se obstinan en vivir calentándose con las astillas de las literas políticas. (Ovación).

Veáis. Nosotros llamamos la esencia de las cosas que ellos precocitan a través

de los accidentes y las cosas. Y que preconizan? El cacicato. (Muy bien! Aplausos).

Y a que llaman política? Cada trimestre dicen lo contrario de lo que dijeron los anteriores y, con decirlo, cada uno de vosotros, con su mente, está explicándose las contradicciones trimestrales y mensuales que estamos presenciando con un desahogo y una frescura que son una nevada. (Grandes aplausos).

La mayor demostración de que no hay ideales ni hay doctrina ni criterio, y en eso sí que hay uniformidad porque es negación, consiste en eludir toda dificultad y en ausentarse de todas las hostilidades desahogadas en que se cifra el servicio de la vida pública. (Gran ovación).

Con esto está resumida toda la vida del maurismo y toda la realidad de sus campañas.

Os felicito por vuestra perseverancia; sin ella todo fracasa. Perseid y triunfaréis. Que prevalecerá no es un pronóstico vano. (Grandiosa ovación).

Con repetidos y entusiastas vivas a España, al Rey y a Maura se da por terminado el acto.

### Política

#### El día del presidente del Consejo

Madrid 20 a las 22'40.—El jefe del Gobierno ha estado esta mañana en el Palacio Real, cumplimentando a las Reinas. Ha manifestado que hoy no se celebrará Consejo de Ministros.

Ha dicho que el Rey continúa bien en Londres.

El presidente ha recibido la visita del ministro de Fomento, que esta mañana ha llegado procedente de Murcia.

También le ha visitado el señor Cossío que va a Ginebra para representar a España en el Congreso Internacional contra la trata de blancas.

#### Palabras del señor Lacierva

Madrid 20.—El señor Lacierva, al recibir esta mañana a los periodistas, les ha dicho que estaba satisfecho del viaje que acababa de realizar.

Corriendo por estas provincias, añadió, es como se nota el optimismo que despiertan cuantos proyectos relaciónanse con el fomento y el desarrollo de las obras públicas, tan necesarias en España, y el frío que hay en torno a estos proyectos aléntese al llegar a Madrid.

### España en Marruecos

**Telegrama oficial**  
Madrid, 20 a las 24.—El Alto Comisario en Marruecos comunica que el Comandante general de Melilla al efectuar, el día 16, el servicio de policía del sector *Alnal* se hostilizó un grupo de una barca enemiga.

Se le hizo fuego con la artillería, y de unas posiciones próximas salió hacia el campamento *Alnal* una columna formada de tres escuadrones al servicio de las compañías regulares y una batería de campaña. Otra compañía del regimiento Ceriñola ocupó, en columna, varias posiciones impidiendo el avance del enemigo.

Cesó el fuego a las 1'45, reanudándose a las 3'40.

El repliegue efectuóse a las 5'50, protegido por el fuego de la artillería de algunas posiciones cercanas.

Sufrimos las siguientes bajas en las fuerzas indígenas: muertos, 15 de policía y 1 de los llamados regulares.

Heridos: 38 de policía y 3 regulares. El cabo del regimiento de Ceriñola, Juan Muñoz Santo resultó herido grave, lo mismo que el soldado de Artillería Félix Alonso Pérez.

Fueron heridos levemente el cabo de Ingenieros Pablo Marterisa y el teniente de policía Martín Elviro.

#### Otro telegrama oficial

Otro telegrama facilitado por el Ministerio de la Guerra comunica que al aterrizar el sábado a las cinco y media en Melilla el aparato pilotado por el teniente del regimiento de Melilla don Ramón Ocarí y observado por el cabo de Ingenieros

Antonio Cabo, tomó tierra el aparato antes de tiempo, destrozándose el aparato y muriendo los dos tripulantes.

#### Tercer telegrama

El general Berenguer, comunica que en la noche del 16 el enemigo hostilizóse nuevamente en el campamento *Alnal*, hiriendo al cabo del regimiento de África Demetrio Blasantana y matando a un individuo de las fuerzas regulares.

Ha fallecido también otro herido llamado Luis Ginsano.

Se le ha enterrado hoy.

### Noticias generales

#### El monumento a Chapí

Madrid 20 a las 17.—Ayer por la mañana se celebró en los Jardines del Retiro el acto de inaugurarse el monumento erigido al popularísimo compositor don Ruperto Chapí.

Pronunciáronse discursos. El señor Muñoz Seca habló por la Sociedad de Autores, el maestro Bretón por el Ayuntamiento y el señor Vellino por la familia.

El Ministro de Instrucción que presidió el acto anunció que prepara un proyecto favorable a la propiedad literaria de los autores españoles.

La Banda Municipal y bandas militares amenizaron el acto, ejecutando los aires más populares del inolvidable Maestro.

#### Las reformas de la policía

Madrid 20 a las 22'40.—El Director General de Seguridad ha visitado esta mañana al Ministro de Hacienda, celebrando con él una larga conferencia en la que se ha hablado de los créditos necesarios para implantar las reformas del cuerpo de policía.

#### La Asamblea de la Judicatura

Madrid 20 a las 22'40.—Hoy se ha celebrado en el Ateneo la Asamblea a que asisten los representantes de la Judicatura, registradores de la propiedad, subsecretarios judiciales, oficiales de Sala y empleados técnicos y administrativos de la administración central.

Después de amplia discusión se han concretado las aspiraciones generales de

cada cuerpo, que se estudiarán en sesiones sucesivas.

Serán elevadas a las Cortes para que estas puedan deliberar sobre los proyectos del Ministro de Gracia y Justicia.

Entre los asistentes reinó espíritu de cordialidad.

Es deseo unánime que, lográndose tales anhelos, se lleve a cabo la dignificación de la administración de justicia.

Se han nombrado las ponencias que prepararán los trabajos.

#### Mitín de inquilinos

Madrid 20 a las 22'40.—En el Teatro de la Comedia se ha celebrado el mitín organizado por la Liga de inquilinos.

El acto se ha visto concurridísimo, llenando con exceso el local.

Han hablado los señores Barrio, Serrano Jover, Azpeitia y Garrido Juarizil.

Se han aprobado las conclusiones, pidiendo que se haga definitiva la ley de reforma de contrato de arrendamiento y caso de que falte tiempo se prorogue por decreto los alquileres por un plazo indefinido.

En provincias se han celebrado otros mitines análogos.

#### El Consejo Supremo de Guerra

Madrid 20 a las 22'40.—Esta mañana a las once se ha posesionado el general Aguilera del cargo de Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

La ceremonia ha tenido efecto en la Sala de Gobierno.

Se ha constituido todo el personal de los Consejeros y han estado presentes representantes de toda la oficialidad.

Se ha leído el decreto nombrando al general Aguilera Presidente de aquel Centro.

Seguidamente el Presidente interino almirante Puente ha saludado al general Aguilera dándole la bienvenida en nombre de todos.

El Presidente ha contestado en breves frases, diciendo que espera con su cooperación llevar a término con éxito el nuevo cargo.

Dice que procurará inspirarse en las normas del general Primo de Rivera, a quien admiraba y tenía un afecto y amistad sin límites.

Después de despedir al personal, continuó la sesión presidiendo el general Aguilera.

## De Barcelona

#### Competencia industrial de los belgas

Barcelona 20 a las 17.—El gobernador civil ha facilitado una nota de una casa belga ofreciendo el cristal a un precio muy inferior al de las fábricas nacionales, pagados los derechos de las aduanas españolas.

Los belgas fundamentan esta grandísima baratura de aquel producto diciendo que trabajan más horas y cobran menos jornal que los obreros españoles.

#### El concurso hípico

Barcelona 20 a las 10.—En el «Real Polo Jockey Club» se ha inaugurado el concurso hípico.

Reinó grandísima animación, especialmente del bello sexo que lució elegantísimos trajes de verano.

En la prueba «Omnium» se presentaron 37 caballos.

Ganó el premio de 1.400 pesetas el caballo «Adrián» que lo montaba D. Alfredo Sanz.

#### Corrida de Toros accidentada.

—Dos espadas heridos  
Barcelona 20 a las 17.—En la Plaza de las Arenas se ha celebrado una novillada lidiándose 6 toros de la ganadería de Salas, los cuales resultaron mansos.

La plaza estaba atestada.

El diestro Barajas estuvo regular en el primero. En la lidia del tercero fué cogido sufriendo una herida de pronóstico reservado y una contusión en la nariz con la consiguiente hemorragia.

Gitanillo estuvo regular en el segundo y fué ovacionado al lancear de capa al cuarto. Este fué bravo, limpiando la plaza de caballos.

Enganchó a Gitanillo en la ingle sin consecuencias.

Bombita IV fué ovacionado al pelear al sexto.

Luis Sánchez Mejías que debutaba en la plaza no pasó de regular.

#### Otra víctima de un atentado

Barcelona 20 a las 23.—Ayer mañana fué enterrado en el Cementerio Nuevo el cadáver de Rosendo Jiménez, redactor del periódico «La Tarde», que resultó herido en el atentado cometido en la calle del Teatro.

#### Las fiestas del Sol

Barcelona 20 a las 23.—Ayer comenaron en el Tibidabo las llamadas fiestas del Sol festejándose la entrada de la Tierra en el solsticio de verano.

Se leyeron poesías astronómicas.

El Director del Observatorio, Dr. Comas Solá, dió una conferencia.

Seguidamente se hizo una visita al Observatorio Fabra.

Mañana por noche se celebrará un banquete en el Hotel Majestic.

#### Huelga solucionada

Barcelona 20 a las 23.—En la fábrica de cáñamo del señor Godó, situada en la calle de Llacuna han reanudado el trabajo 750 mujeres y 150 hombres, que exigían el despido de una operaria, habiéndolo conseguido.

### Del atentado al Alcalde

#### El Alcalde mejorado

Barcelona 20, a las 17.—El alcalde señor Martínez Domingo ha mejorado muchísimo de la herida que sufrió.

Ayer pudo abandonar la cama sintiéndose muy bien.

Confíase en un pronto restablecimiento.

#### Continúan las protestas

Barcelona 20, a las 17.—Continúan recibiendo muchas protestas contra el atentado al señor Martínez Domingo.

El Ayuntamiento de Badajoz ha rogado al gobernador civil que tramite al d Barcelona su más enérgica protesta contra el atentado de que ha sido víctima su Alcalde.

También ha protestado el Cónsul de Alemania.

Se han reunido las sociedades francesas que radican en Barcelona habiendo acordado elevar su protesta que transmitirá por mediación del Cónsul.

#### Respuesta categórica de Le-troux

Barcelona 20, a las 17.—El señor Le-troux, requerido por la Asociación de Empleados y Obreros del Ayuntamiento para que explicara la declaración que pone en sus labios un periódico de Madrid atribuyendo a los empleados el atentado contra el Alcalde, ha contestado textualmente: «Yo respondo solamente de lo que yo digo, no de lo que digan los periódicos. Ni dije al creó responsable a ningún miembro de esa Asociación.»

### Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 20 a las 23

Interior contado.	66'98
Id. fin de mes.	67'45
Amortizable 5 p.	67'10
Amortizable 4 p.	86'50
Acciones Banco de España.	518'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	275'00
Exterior.	62'45
Francos.	61'20
Libras.	28'25
Sociedad General Azúcar.	37'75
Río de la Plata.	266'00
Duro Felguera.	79'00
Acciones Tranvías Madrid.	82'50
Belgas.	63'60
Cédulas hipotecarias.	86'00
Interior nuevo.	66'90
Bonos del Tesoro.	104'40

Barcelona 20 a las 23

Francos.	61'30
Libras.	28'30
Dollars.	7'42
Liras.	38'00
Marcos.	10'90
Francos Suizos.	127'00
Coronas.	1'60
Francos Belgas.	60'75
Interior.	67'20
Exterior.	82'60
Amortizable 1900.	91'50
Amortizable 1917.	91'25
Nortes.	57'85
Alicantes.	58'60
Andaluces.	42'70
Coloniales.	61'65
Docks.	00'00

#### TRATAMIENTO CIENTIFICO Y RACIONAL

DE

## LA HERNIA

por el Método C. A. BOER

El Nuevo método del señor C. A. BOER el reputado especialista herniario de París es el único que procura, sin molestia ninguna, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Méritos Eminentes los usan y los proponen porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER. Cuantos herniados (quebrados) deseen curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

PALMA únicamente el martes 21 de junio, en el «Hotel Alhambra».

FELANITX miércoles 22, Fonda de Alarcó SANTANY jueves 23, Fonda Jaime Bauzá SOLLER viernes 24, Hotel Restaurant de la Estación.

LA PUEBLA sábado 25, Fonda Europa.

POLLENSA domingo 26, Hotel Cosmo política.

C. A. BOER, Especialista Herniario, 52-Boulevard Edgar Quinet—París.

### Banco Nacional de Mutualidades

En su Delegación para Baleares, calle Jovellanos 11, entresuelo, de nueve a doce de la mañana, desde el día 1.º de Julio próximo queda abierto el pago de los intereses correspondientes al segundo trimestre del año actual, siendo necesaria la presentación de sus resguardos.

# Del Extranjero

## Conflicto greco-turco

**Los griegos contra los turcos**  
Esmirna 20.—El Rey Constantino continúa en Códalia. Dedúcese de los trabajos que se llevan a cabo que la ofensiva griega se retrasará algunos días.

Gruesos contingentes de tropas helénicas continúan desembarcando en Esmirna.

### Protestas de Turquía

Constantinopla 20.—La Sublime Puerta ha dirigido a los comisarios aliados una protesta contra el bombardeo de navios griegos en las ciudades abiertas de Sason, Sinople y Treboli, el cual ha causado víctimas y grandes daños.

Igualmente ha protestado del alistamiento a que se obliga a los otomanos en las regiones ocupadas provisionalmente por los aliados.

### Contra la ofensiva de los griegos

Paris 20.—Se han señalado las coincidencias en los puntos de mira francesas y británicas sobre la cuestión greco-turca.

Los griegos, especialmente los venedistas son partidarios de que cese la ofensiva que consideran prematura.

Parte del gobierno de Angora es partidario de la resistencia a los aliados y parte, de acuerdo con Francia, inclinanse a la proposición de Londres de enviar una comisión internacional para reglamentar Esmirna y Tracia.

A consecuencia del fracaso de la ofensiva griega, Francia e Inglaterra pusieron se al habla acordando su mediación.

Créese que Atenas y Angora aceptarán.

El señor Briand ha asegurado que Francia se abstendrá de nuevas aventuras en Oriente.

A la entrevista que tuvieron Briand y Lloyd George asistió un diplomático italiano para dar cuenta a Italia de los puntos de vista franceses e ingleses.

Tratóse también en la reunión de la Alta Silesia.

### La nota del conde de Sforza

Paris 20.—La contestación del conde de Sforza relativa al proyecto de intervención en Oriente llegó anoche a Paris, transmitiéndose inmediatamente a Lord Curzon y Briand.

El conde de Sforza acepta el proyecto acordado por Curzon y Briand, añadiendo que ha dado órdenes al ministro de Italia en Atenas para que se sume a las gestiones que practicarán los ministros aliados.

## Francia

### El gobierno francés no se opone al señor Argüelles

Paris 20.—Le Temps niega categóricamente la información de un periódico madrileño según la cual el gobierno francés ha significado al español la imposibilidad de tratar los asuntos económicos y financieros con España ocupando el señor Argüelles el ministerio de Hacienda.

Le Temps hace un cumplido elogio del ministro español.

### Clemenceau, académico

Paris 20.—Ha marchado a Londres Mr. Clemenceau nombrado doctor honorario de la Universidad de Oxford.

### Robo audaz en Paris—Medio millón

Paris 20.—Ayer descendieron de dos autos cinco individuos frente a una joyería del boulevard Saint Germain.

Sacando sus revólvers amenazaron a los transeuntes y se llevaron las joyas valoradas en medio millón de pesetas.

Los audaces ladrones desaparecieron rápidamente.

### Las negociaciones de Wiesbaden

Paris 20.—Le Petit Journal publica despachos afirmando que las negociaciones de Wiesbaden se reanudarán hoy en Berlín.

Las sesiones estarán presididas por el embajador francés.

### La importación en Francia

Paris 20.—Según datos estadísticos la importación en Francia disminuye espe-

cialmente en alimentos y primeras materias para la industria. Las exportaciones, en cambio, han experimentado aumento.

### El vapor "Provence", embarrancado

Marsella 20.—El paquebote Provence ha embarrancado al entrar en el puerto, de regreso de su viaje a Nueva York, quedando en situación difícil hasta esta mañana a las diez.

Entrará en dique para las consiguientes reparaciones.

## Rusia

### Trotsky, enfermo grave

Helsingfors 20.—El famoso agitador ruso Trotsky se encuentra gravemente enfermo de un cáncer pulmonar.

Los médicos le han recetado reposo absoluto y alejamiento de toda preocupación política.

### Los destacamentos chinos se muestran hostiles

Helsingfors 20.—Los destacamentos chinos de Boshkyre sitiados en sus cuarteles por las tropas del gobierno se han mostrado hostiles a los jefes bolchevistas.

Los grupos obreros han saqueado los almacenes de Jaroslaw y de Nijni Nowgorod.

### La situación en Cronstand

Cronstand 20.—Este puerto se halla en mal estado.

En las principales calles se ven personas cubiertas de harapos.

Los obreros exteriorizan su disgusto con motivo del actual régimen.

### Las tropas japonesas

Paris 20.—Comunican de Tokio que las tropas japonesas han ocupado Nicolaiaw y otros puntos de la Siberia Oriental.

### Las tropas bolcheviquis descontentas

Londres 20.—El Morning Post recibe noticias de procedencia autorizada relatando el descontento que reina entre las tropas bolcheviquis.

Este descontento se ha exteriorizado en tal forma que ha sido necesario enviar destacamentos chinos o Bashuyre y otras poblaciones, principalmente a Nijni Nowgorod.

## Bolivia

### Complot descubierto

La Paz 20.—Se ha descubierto un complot, habiendo sido detenidos los principales, abundando entre ellos los oficiales del ejército boliviano.

## Suiza

### Convenios ratificados

Ginebra 20.—El Gobierno rumano ha participado a la Oficina Internacional del Trabajo la ratificación de los convenios acordados en la conferencia de Washington.

## Inglaterra

### Los mineros ingleses vuelven al trabajo

Londres 20.—En la explotación de carbón de Warwickshire y otras han reanudado el trabajo numerosos obreros.

En el condado de Leicester lo han reanudado solo algunos.

Créese que la mayoría de los huelguistas volverán al trabajo en la presente semana.

### Subsidios a los mineros ingleses

Londres 20.—El jefe del Gobierno mister Lloyd George ha contestado a una carta del Secretario de la Federación de mineros diciendo que el Gobierno renueva la oferta de cien millones de libras esterlinas.

## Noruega

### La exploración del Polo Norte

Cristiania 20.—Se ha recibido un telegrama, fechado en Alaska, y firmado por el célebre explorador Admudsen, pidiendo trescientas mil coronas para continuar su expedición al Polo Norte.

Nanso ha declarado que Admudsen seguramente está bloqueado por los hielos, lo cual hace sospechar que tardará en continuar su expedición.

### Crisis en Noruega

Cristiania 20.—Ha sido encargado de formar gabinete Mr. Olhwer, prefecto de esta capital.

Los radicales abogan para que sea designado Mr. Gunnar Knudson, presidente de la Storting (Cámara de los diputados.)

## Italia

### Los fascistas romanos contra un autor teatral

Roma 20.—Los fascistas han realizado una activísima campaña con el fin de que se suspendiera la representación de una obra original de Pierre Frondaís que se representaba en el teatro Argentino de esta capital, con el pretexto de que el autor es itálofobo.

La protesta surtió su efecto, pues los fascistas han logrado que la obra fuera definitivamente retirada del cartel.

## Prusia

Memel 20.—Ha regresado de Petrogrado el vapor alemán Fennarum, el cual zarpó con cargamento de arenques.

Los tripulantes han manifestado que es el primer navío que ha entrado, desde la guerra, en Petrogrado. Fué ovacionado entusiastamente por las tripulaciones de buques anclados en aquel puerto.

# Muebles para oficina

estilo americano

modelos exclusivos

# Casa Bar-Lock

Quint, 7. -- PALMA

pura garantizada.—Se sirve a domicilio. Calle de Sintas, 12

# Revista de Prensa

### El monopolio de Tabaco sen el Senado

En la discusión del nuevo contrato con la Compañía Arrendataria, el ministro de Hacienda había prometido atender, en lo posible y en cuanto al articulado, las peticiones de las minorías, pero después, sacudiéndose el compromiso, se niega el Gobierno a admitir enmiendas de ninguna especie, justificando las frases «el Senado es una ficción» del Sr. Chapaprieta y «allá van leyes... do quieren Compañías» del Sr. Goicoechea.

En la sesión celebrada el día 15 el señor Chapaprieta rectificó pronunciando un discurso cuyo extracto reproducimos aquí por su especial interés:

El señor Chapaprieta continúa su rectificación, haciendo un resumen de lo que expuso en la sesión última; resulta que el proyecto de 1916 representaba, por el momento en que fué presentado—cuatro años antes de terminar el contrato actual de la Compañía Arrendataria de Tabacos—, un beneficio para el Tesoro público superior a 40 millones de pesetas; afirmó también que la diferencia por el interés abonable a la Compañía, con arreglo al proyecto que se discute, representa un perjuicio para el Tesoro de 2.250.000 pesetas, y sostuvo, finalmente, que por el concepto de mayor participación en las utilidades obteniase por el proyecto de 1916 un beneficio de 800.000 pesetas, por un lado, y de 936.000 por otro; por estos tres últimos conceptos—dejo aparte el del personal, que habré de estudiar después—representaba el proyecto del Sr. Alba, sobre el del Sr. Argüelles, un beneficio de 3.780.000 pesetas al año.

Y por lo que afecta a la participación de las utilidades, supongo que su señoría habrá meditado y comprendido que su señoría era quien estaba equivocado y no yo, que la mayor participación de utilidades en el proyecto del Sr. Alba era de 300.000 pesetas y no 300.000 como creía su señoría, y habrá visto con cuánta razón decía que los contables del ministerio de Hacienda le habían informado mal. Supongo que su señoría me dará la razón en este aspecto, y me alegro mucho que tome nota de este dato, porque sobre él habremos de volver si no presta la conformidad que yo le demandó.

Si su señoría exige esto a la Compañía, reconozco que en este extremo equivoqué los cálculos en 800.000 pesetas al año, que aun deducidas del 1.600.000 pesetas que quedan en favor del proyecto del señor Alba, siempre resultaría que el beneficio de este para el Tesoro, a más de los 45 millones iniciales por adelanto del contrato, sería de más de 20 millones próximamente, en los veinte años del con-

trato, o lo que es igual, un beneficio de más de 60 millones en los años del contrato.

Lo que quería demostrar, y creo haber demostrado, es que el proyecto de 1916 era, en pocos o muchos millones, más beneficioso para el interés público que el que se halla sujeto a debate en estos momentos. Esa tesis creo haberla dejado demostrada plenamente, y luego, por algún antecedente que he de citar a la Cámara, habrá ésta de opinar de completa conformidad con mi criterio.

El Sr. Alba, a diferencia del Sr. Argüelles, presentó su proyecto a las Cortes sin haber cruzado una sola palabra con la Compañía Arrendataria.

Una vez presentado el proyecto a las Cortes, la Compañía Arrendataria hubo de acercarse al ministerio de Hacienda protestando de aquel proyecto, y entabló una negociación, en la cual el señor ministro de Hacienda tuvo la bondad de delegar en mí su representación para que la llevase cerca de los elementos directores de la Compañía Arrendataria, por la circunstancia de ser yo subsecretario de Hacienda, y, al mismo tiempo, presidente de la Comisión que en el Congreso entendía en el proyecto.

La Compañía Arrendataria protestaba, en el primer lugar, de que contra lo establecido en el Convenio de 1909 se le obligase a modificar su contrato antes de transcurrir los veinte años del contrato.

Trata después de los gastos de material y personal; dice que después del debate, que doy por bien empleado por lo que se ha descubierto, queda reseñado que la Compañía había de contribuir a estos con dos millones y medio de pesetas al año. No sé si la Compañía estará conforme con esto.

No tiene duda que nadie como los accionistas y como la Bolsa recogen las palpitaciones de los valores, cotizando sus ventajas y sus inconvenientes, lo que le es favorable y lo que le es adverso. Pues bien; vean sus señorías estos interesantes, datos, que a mi juicio son definitivos, que demuestran que el proyecto actual es peor que el del 1916, y que el dictamen que lleva mi firma es mejor que el proyecto de su señoría.

Dos días antes de leer su señoría su proyecto se cotizaban las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos a 257 enteros y en el día de ayer se han cotizado a 276. Tenemos, pues, que desde que su señoría presentó el proyecto, han aumentado estos valores 19 enteros, lo que evidencia que los accionistas no se han alarmado y que en vez de sentirse despojados y atropellados por el proyecto de su señoría, le saludan con un alza, lo que indi-

ca notoriamente que ese proyecto es muy beneficioso para sus intereses.

Veamos lo que ocurrió cuando se presentó el proyecto del Sr. Alba. Días antes de presentarlo se cotizaban las acciones a 296 y al día siguiente de la lectura de aquél bajaron a 272, o sean 24 enteros. Este fué el saludo de la Bolsa al proyecto del Sr. Alba, y después cuando se dió ese dictamen que su señoría cree muy favorable para la Compañía, aún bajan más las acciones, que quedan a 270, y cuando pasan Octubre y Noviembre, y cerradas las Cortes se ae la imposibilidad de discutir la el proyecto del Sr. Alba, se reponen los valores y se cotizan de nuevo a 291 enteros. De todoello resulta que mientras el proyecto de su señoría es saludado con un alza al del Sr. Alba, por el contrario, fué acogido con baja, lo que acredita que los accionistas estiman que el de su señoría es más beneficioso para ellos que el del Sr. Alba.

### ¿Por qué no ascienden los suboficiales?

Esto es el título de la campaña que, iniciada en el Congreso por el Sr. Ortega Gasset, sostiene en la prensa nuestro colega La Libertad.

Es una injusticia que clama al cielo la que se está cometiendo con esta clase del ejército que podrá conseguir que cumpliendo la ley se le conceda el ascenso, pero continuará sufriendo las vejaciones y las informalidades que pesan sobre la escala de reserva.

Los suboficiales para llegar a serlo han tenido que sufrir una serie de exámenes probatorios de su aptitud, para luego examinarse otra vez si quieren ascender a suboficiales cuando haya vacantes, dándose el caso de que muchos aprobados no ascienden por no haber vacantes, según manifestación del ministro de la Guerra, perjudicándose a las brigadas, sargentos y cabos que a su vez están suspirando la deseada ascensión en su carrera.

Rebatiendo la contestación del ministro dice La Libertad:

«En el año de 1920 han ocurrido en el empleo de alférez de la E. R. de Infantería 128 vacantes y en este mes de junio han debido ya ocurrir 175 más, de otros tantos alféreces que, según la ley, les correspondió el 38 de Mayo próximo pasado ascender a tenientes, más 415 de otros tantos que les corresponde en este de junio.»

«Demostrado palpablemente, como queda, que el privar del ascenso a estas clases no es por falta de vacante, repetimos aquí la pregunta que hizo nuestro compañero en el Congreso: ¿Por qué no ascienden los suboficiales? Como sospechamos que el señor ministro de la Guerra no ha de dar contestación satisfactoria a esta pregunta, vamos a dar nosotros la explicación del hecho. Y conste que de-

seamos verla desmentida, pero no con palabras, sino con el ascenso de dichas clases.»

A continuación manifiesta que las Juntas militares, hoy denominadas Comisiones informativas, son, exceptuada la de Ingenieros, las que se oponen a estos ascensos y en este caso dejan de ser informativas para convertirse en una dictadura clandestina, porqué, sin duda, todavía no se ha considerado propicio proclamarla abiertamente.»

### Atentado contra el Alcalde de Barcelona

En su editorial del día 15 La Publicidad decía que Barcelona había sufrido una recaída en su enfermedad del terrorismo, bien agena al atentado que se perpetró dos días después, achacando la culpa al continuo traqueteo de que es víctima la policía con tantas organizaciones y reorganizaciones hechas sobre el papel pero sin ningún resultado práctico.

El mismo día del atentado, entre otras consideraciones, dice lo siguiente:

«Cabe decir que el atentado de hoy es un atentado contra la ciudad. Es difícil explicarse que los terroristas hayan agredido al señor Martínez Domingo por los actos o por la persona de éste. Así por su carácter como por su actuación, el señor Martínez Domingo no es un hombre que pueda atraer los rayos del odio y de la violencia. Diríase que el atentado se ha dirigido contra la representación ciudadana del primer magistrado municipal. Los tiros disparados contra el señor Martínez Domingo se dirigían contra la ciudad, contra Barcelona.»

Toda la prensa, unánime, condena el crimen, como lo demuestran los siguientes recortes tomados al azar.

### El Liberal, de Barcelona:

«La protesta por el incomprensible atentado, se ha exteriorizado en una entusiasta y espontánea manifestación de simpatía y afecto a D. Antonio Martínez Domingo al salir del Dispensario envuelto en una manta y montar en su automóvil para dirigirse a su domicilio.

Una gran muchedumbre que se había aglomerado en la plaza de San Jaime, aplaudió calurosamente el paso del automóvil de la Alcaldía, que conducía al herido, prorrumpiendo en vitores y aclamaciones entusiastas al alcalde y acompañándole un buen trecho por la calle de Fernando, lo que obligaba al auto a llevar una marcha lenta para evitar desgracias.»

### La Tribuna:

«La noticia causó gran impresión y todo el mundo condenaba con frases energéticas tan infame como cobarde atentado. Todos recordaban que, precisamente el Sr. Martínez Domingo, si en algo se ha distinguido en las contiendas de carácter societario ha sido por su inclinación a fa-

vor de los obreros; y en la memoria de todos está la actuación persistente con que durante quince días presidió la comisión mixta, después de haber defendido en la junta arbitral los intereses de los obreros exhortando las máximas cristianas que imponían el amor entre los hombres.»

### La Veu de Catalunya:

«El atentado de hoy contra la persona del alcalde, es una síntesis y un símbolo. Barcelona ha sido herida en la persona de su primera autoridad popular; así el martirio de la ciudad ha tenido una concreción trágica.

Por un designio amoroso de la providencia, salvó su vida el Sr. Martínez Domingo dando, ante el peligro, un alto ejemplo de serenidad y fortaleza el que un día antes que secundar maniobras partidistas de los enemigos de Cataluña prefirió ser ciudadano libre de la libre Barcelona.

Las balas que han herido el Alcalde de Barcelona han sido reveladoras, cruelmente y terriblemente reveladoras, de nuestra verdadera situación.

Nunca podrá ganar ninguna causa la adhesión de los ciudadanos, con procedimientos criminales, Barcelona entera protesta contra el atentado y reitera su voluntad de restablecer el imperio de la paz y de la normalidad jurídica.»

## Sociedad Alumbrado por Gas

Próxima ya la inauguración de la nueva Central Eléctrica que acaba de construir esta Compañía, se anuncia al público que quedan desde hoy abiertas las listas de abonados a fin de que los que deseen acometida puedan solicitarlo en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16.

Palma 19 Mayo 1921. El Director, Luis Pascual.

# HIELO Colmado Durán

Teléfono 215

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## FERIAS Y FIESTAS EN ARTA

(De nuestro enviado especial)

### Día 18.—Fiestas religiosas

Por la mañana el Ilmo. Obispo de la diócesis en el oratorio de la Virgen de San Salvador, impuso las medallas a las Marías del Sagrado.

El Obispo pronunció una breve plática, exhortándolas a seguir por los senderos del bien y de la virtud.

Les trazó, también, el programa seguir analizando el gran valor espiritual que encierran los tres oficios de la congregación.

Fue un acto altamente simpático.

A las nueve y media con gran animación la banda de música efectuó unos pasacalles, junto con los gigantes y cabezudos, *indios, costiers* y *cavallets*, que con su típica indumentaria, ejecutaban sus tradicionales danzas.

Se acompañó luego a las Autoridades al Oratorio de la Virgen de San Salvador en donde se tenía que celebrar una Misa.

Oficiaron de celebrantes los canónigos don Antonio Deyá y don Juan Quetglas, Pbro.

Pronunció bella disertación el M. I. don Antonio Deyá. Cantó los motetes de la partitura una selección coral de Palma de Mallorca acompañada al órgano por el organista de la Catedral.

### El banquete

A la hora anunciada, la una de la tarde, se celebró el banquete en honor de don Rafael Blanes Tolosa.

En la sala de la Casa Consistorial habíanse habilitado varias mesas. Las de la presidencia se colocaron en el salón de actos.

Este, se hallaba sobriamente adornado de guirnaldas de flores y de domascos rojos. Esbanaban expuestos los retratos de don Rafael L. Blanes, don Rafael Blanes Tolosa, y de los tíos de éste don Antonio y don Monserrat.

Se sentó en la Presidencia el Sr. Blanes teniendo a su derecha al Alcalde don Andrés Femenias y a su izquierda al Juez Municipal don Juan Sancho.

Antes de dar principio al banquete los comensales, de pie, rezaron un padre nuestro.

Entre gran animación y alegría se sirvió el menú.

El banquete fué acertadamente servido por la Fondá del Ferrocarril.

Al llegar a los brindis se levanta

### El Alcalde

Don Andrés Femenias, después de leer los párrafos del programa de festejos, ofrece en breves frases el banquete al señor Blanes y Tolosa.

### Don Juan Sancho

Cuando don Juan Sancho, Juez Municipal, al levantarse, empezó a rascarse la calva reluciente creímos que había humor para rato. No nos equivocamos.

Se entretiene contándonos algunos cuentos y anécdotas del agasajado. Después un breve exordio en verso dice que el no tenía intención de hablar en este acto, pero ya que todos le dicen que es un buen orador, y por constarle a él que (modestia aparte) no está falto de estas facultades, lo hace y se lava las manos de todo.

Dedicó luego grandes elogios a la obra del Ferrocarril y al homenajeado y al pueblo de Artá.

### Don Antonio Alover

Al levantarse el Jefe de Telégrafos de Palma, don Antonio Alover, es acogido con grandes aplausos.

Dice que el homenaje que celebra el pueblo de Artá es una demostración de que aún quedan restos de aquellos tradicionales mallorquines, cuyo principal distintivo de raza era la gratitud.

Después de dedicar grandes elogios a don Rafael Blanes, trata con su conocimiento técnico y su amor patriótico un problema trascendental: El teléfono de Artá.

El Sr. Blanes—dice—libertó a nuestro comercio, a nuestra industria y a nuestros semejantes de la esclavitud forzosa que, por las circunstancias se le había impuesto; falta aún algo, y ese algo para cuyo fin todos en la medida de nuestras fuerzas debemos prestarnos ayuda es: el teléfono de Artá.

Preconizó luego las inmensas ventajas que este invento reporta y finalizó con unos ¡Viva Artá! ¡Viva don Rafael Blanes!

### Don Juan L. Estelrich

Ante los aplausos insistentes del público, el catedrático don Juan Luis Estelrich se levanta humorístico y jovial.

«Quiero tener en mis frases como norma la sinceridad; el que no esté conforme, con su pan se lo coma. Conste que si no se me hubieran obligado yo no hablaría, pues, sinceramente... no sé que decir.»

Me extraña que, buscando la figura retórica, el efecto teatral, para ponerse a la altura de las circunstancias, todos al levantar su copa brinden por don Rafael Blanes. Nosotros los amigos, no conocemos a ese señor, no conocemos más que a *En Rafeliet de Ca'n Rafel es Patró*. (Aplausos).

Señores: sentiría haber ofendido a nadie con mis frases. Yo no lo pretendo, pues no ideas de odio ni rencillas, sino únicamente la envidia es lo que guía mis frases.

«Se extrañan? No hay de qué, señores. Yo he visto casamientos de magnates, triunfos de toreros y encumbramiento de políticos, coronamientos de poetas... y qué sé yo cuantas cosas más he visto. ¡La mar!

Les confieso sinceramente que jamás sentí envidia... es decir, miento; la siento ahora.

Hay campesinos de desparramada que permanecen en el ostracismo incomprendible de una vida achabacada y hay otros, como *En Rafel de Ca's Patró*, que llenos de energía se aferran tozudamente a una idea, hacen con ella juegos malabares trasladándola de rincón a rincón de cerebro y después de tanto sobamiento ideológico lo peor... es que triunfan.

Es decir, lo peor no; lo mejor. Lo mejor en ideología.

¡Ay, Rafel, quina enveja que't tene!

Pero no hay más remedio. El ha triunfado; le debemos pleitesía y homenaje; es una deuda de honor que debe ser satisfecha seguidamente.

¡Visca En Rafel de Ca's Patró!

### D. Salvador Galmés, Pbro

Lee unas cuartillas, escritas con gran galanura, en las que dice que aunque el hecho sea realmente sublime no tiene necesidad

de buscar el artificio literario para expresar sus emociones, ya que los grandes sentimientos suelen ser sobrios de palabras.

Finaliza diciendo que el pueblo de Artá tendrá siempre en sus labios una palabra para pronunciarla admirándola, respetándola (dirigiéndose a don Rafael Blanes) y esta frase es: vuestro nombre.

### Don Antonio Cano

Relata que, un día, subiendo al oratorio de San Salvador, don Lorenzo Tur Vives, Alcalde de aquel entonces, Blanes y él, trataron de acompañar al agasajado en el viaje que hizo a Madrid, para tratar de dar principio a las activas gestiones por el ferrocarril de Artá.

Confieso sinceramente—dice—que el escepticismo pesimista rodeaba a la idea; yo era uno de tantos; me parecía una ilusión, una fantasía, una vaguedad, un ataque inútil como los del Hidalgo de la Mancha en sus famosas correrías.

Se extiende luego, contando algunas de las cosas que mas valor anecdótico tienen de lo ocurrido, la fe con que se trabajaba en este asunto y la ayuda ferviente que le prestó en la Villa y Corte, don Jerónimo Estades, Diputado a Cortes en aquellos tiempos.

Finalizó diciendo que es su mayor satisfacción el ver como ese círculo de montañas que aprisionaban nuestra libertad encadenándonos como un nuevo Prometeo, ha desaparecido gracias a la fe, los trabajos y las energías de artanenses cuyos nombres en letras de oro quedarán esculpidos en el pedestal de la historia.

### Don Andrés Ferrer

En mallorquín, el Director del periódico *Llevant*, don Andrés Ferrer, dice que ve con la satisfacción más íntima y rebosante, como los grandes anhelos del pueblo de Artá se van convirtiendo en bellas realidades.

La primavera, en el orden sabio de la naturaleza, ha cesado—dijo—para entrar en el período sublime del estío.

Los pétalos que guardaban en su seno la esencia de los frutos se han abierto en plena germinación.

Este estío es histórico para el pueblo de Artá. A la vez que en sus mágicas campañas ha habido también en nuestro espíritu una completa germinación de bellas esperanzas.

Las ideas han fructificado y lo que era antes solamente un proyecto confuso, indefinible, ahora, en esta época estival en que se abren las rosas y la brisa es embriagadora, han llegado a la realización bellas ideas, en un triunfo pleno, definitivo, de apoteosis triunfal.

Terminó felicitando al pueblo de Artá y brindando por el agasajado.

### Don Rafael Blanes

Emocionado, pero sereno, se levanta entre estruendosos aplausos el homenajeado don Rafael Blanes.

La ovación dura largo rato. Al fin, logra imponerse y dice, en síntesis, lo que sigue:

Que él debe agradecer del modo más sincero y más cordial este homenaje que sus amigos de Artá le dedican dando excesiva importancia a una cosa que sólo la tiene muy relativa.

(Voces: ¡No, eso no!)

De todo ello guardaré un recuerdo imborrable: es más aún: yo desearía en el fondo de mi alma, lejos de personalismos y falsas ideas de política, guardar impoluto (incontagiable, como guardan los aristócratas en sus invernáculos las flores exóticas, conservar yo siempre, en sus principios de pureza, mi eterna gratitud.

Dice que sí, que realmente ha trabajado mucho en el asunto, pero que sólo no habría triunfado sin la poderosa ayuda de don Antonio Cano, de don Lorenzo Tur y del diputado don Jerónimo Estades, que fueron los soportes más rectos de toda esta obra.

Cuenta luego algunas anécdotas acaecidas en Madrid y después de larga pero amena y bella peroración, que nosotros en gracia a la brevedad no podemos consignar, continúa su discurso diciendo:

Artanenses. Vosotros me estáis colocando en una altura inmerecida de super-hombre casi; por lo tanto, de vosotros soy y a vosotros me debo. El día en que veáis que yo, por cualquier causa, me separo de la norma que me habéis trazado, advertírmelo; sea quien fuere, yo por ello le tendré singular agradecimiento.

Dice luego que una vez que el camino fue ya no nos ha unido con Palma, lo que nos toca a nosotros ahora es procurar que llegue hasta nuestros hermanos de Capdepera. ¡Dedica grandes frases de elogio a la prensa, especialmente a *El Día*.

Al finalizar pidió al Fiscal Eclesiástico don Francisco Esteve que rezase, acompañado de los comensales, un Ave-Maria a la Virgen de la Ermita de San Salvador para que ella que es la protectora del pueblo, cobije siempre bajo su manto azul a la villa de Artá.

El orador, que durante la peroración fué interrumpido varias veces con grandes demostraciones de entusiasmo, al final es premiado con larga y unánime ovación.

Son leídas luego por el señor Juez, don Juan Sancho, las siguientes adhesiones: don Luis Crespi, Director de la Casa Hospicio, don Bartolomé Solivellas, don José Sureda, Gayá, don Miguel Sureda, don Andrés Barceló, don Francisco Sureda Blanes, don Andrés Trobat, don Francisco, don Jaime Solivellas, Goy, Sancho, don José Smpol, don José Alomar, don Cristóbal Lliteras, don Gabriel Muntaner, don Antonio Bosch, don José Nouvilas de Villar General de Brigada, don Pedro Alomar Femenia, don Pedro J. Pizá y don Tomás Sastre Gamundí.

### Don Jerónimo Massanet

El Presidente del *Fomento del Civismo* se levanta y después de pedir a todos los asistentes que se orezca un voto de gracias a la Comisión organizadora del banquete, se extiende en amplias consideraciones sobre política. Es aplaudido.

Referente a lo dicho por el señor Massanet, don Rafael Blanes propone que se obsequie con un banquete a la Comisión organizadora de los festejos.

Don Pedro Morell intenta rechazarlo modestamente, diciendo que es temerario. (El

señor Morell es uno de los principales miembros de la Comisión).

Se le contesta que lo hecho por el señor Blanes no puede deshacerse.

Hablaron respectivamente, por imposición del cargo que desempeñaban don Francisco Esteve, Fiscal Eclesiástico, y nuestro Redactor don M. Angel Colomar agradeciendo las frases de elogio que dedicó a la Prensa, y en especial al periódico *El Día* don Rafael Blanes.

### Descubrimiento de una lápida

A las seis y media de la tarde, en la estación, tuvo lugar el descubrimiento de una lápida que el Ayuntamiento dedica a perpetuar la memoria de sus hijos predilectos.

El acto estuvo concurridísimo. Fué sencillo, pero emocionante. El Alcalde desplegó la bandera que cubría la lápida en el momento en que los acordes de la Marcha Real y estruendosos aplausos hendían el aire.

La lápida tiene la figura de una Minerva que sostiene un escudo ovalado en el cual va la inscripción. A su izquierda la figura desnuda de un angel le ayuda a sostener el escudo.

La lápida es de muy buen efecto y es obra del joven y notable escultor Sr. Sacanell.

La inscripción dice así: «A la memoria del Excelentísim senyor D. Rafel Blanes Massanet i de son fill D. Rafel Blanes Tolosa, anima de l'idea el primer i executor de la mateixa el segon, de unir la Vila amb la Ciutat pel camí de ferro de Manacor a Artá.»

«El Magnífic Ajuntament, en recordansa a sos il·lustres fills, com a testimoni del seu amor a la terra nativa.»

«XVI Juny de MCMXXI.»

### Declaración de hijos ilustres

En el Teatro Principal, se celebró la anunciada velada para la declaración de hijos ilustres de Artá a los señores don Rafael L. Blanes Massanet, y al Sr. Blanes y Tolosa.

En el escenario, decorado con rojos damascos en el cual se destacan los retratos de los homenajeados, toman asiento el Alcalde, los concejales, el jefe del Partido Conservador don Pedro Morell y el Ilmo. Obispo de esta diócesis.

Prevía la lectura del acta correspondiente por el Sr. Secretario del Ayuntamiento se concede la palabra a

### Don José Sureda Massanet

Después de un largo poema en que el orador hace la apología de la moral que debe guiar a todos los ombres a través de la vida y citando ejemplos entresacados de vidas de hombres célebres y poniendo como ejemplos demostrativos los múltiples hechos de la historia, vino a probar que no son suficientes el esmero y los buenos deseos para triunfar en las empresas sino que es necesario el factor principal: perseverancia.

Trata además, otros puntos de que, en nuestra calidad de reporteros, tenemos que prescindir para ser breves en nuestra reseña.

Leyó luego las biografías que para la celebración de este acto le había encargado el Ayuntamiento y de las cuales ofrecemos un extracto a nuestros lectores.

### Don Rafael L. Blanes y Massanet.

Nació en Artá, en 25 de Agosto de 1837 y recibió en esta villa los estudios primarios.

En 1750, es decir cuando apenas contaba doce años de edad marchó a Mayagüez (Puerto Rico) requerido por sus tíos don Antonio y don Monserrate, ya que ninguno de ambos tenía sucesión.

Allá, en vista de que tenía gran afición a todo lo que con el comercio se relacionara fué colocado como dependiente y en 1862, gracias a su esfuerzo y amor al trabajo, pudo tomar el negocio por su propia cuenta.

Fuó el primero que logró introducir en el punto de su residencia el comercio directo con Europa que antes sólo se hacía por la isla danesa de Santo Tomás.

En 1869 el Sr. Blanes y Massanet, dueño ya de una respetable fortuna, contrajo matrimonio con doña Josefa Rosenda Tolosa y Alvarez, regresando a Palma cinco años después para acompañar, en las postrimerias de su vida a sus ancianos padres.

En Puerto Rico dicho señor desempeñó el cargo de Síndico Protector de los Esclavos, y en Palma desempeñó los siguientes:

Desde 1876 el cargo de vocal de la *Compañía de Ferrocarriles de Palma de Mallorca*, que ostentó hasta su muerte; en 1879, vocal del *Crédito Balear*; en 1895 Vice-presidente de la antedicha entidad bancaria; fué durante muchos años Vocal de la Comisión Administrativa; presidió, también, la Junta de Obras del Puerto y, por Real Decreto de 19 de Octubre de 1898, fué condecorado con la Gran Cruz del mérito militar con distintivo blanco.

Aquí, entre el amor a su familia y el amor a la patria, desplegó, desde la Presidencia de la *Compañía de Ferrocarriles* todo el caudal de sus energías, siendo uno de los proyectos en que más fé tenía, la realización de la línea de Manacor a Artá, cuyas ideas, con gran fé, procuraba inculcar a su primogénito.

Después de una vida de actividad, de trabajo constante y amor a su pueblo el señor Blanes y Massanet murió en Artá en 31 de Agosto de 1901.

Murió el hombre pero el espíritu quedó. Sus ideas de progreso y de cariño hacia su pueblo fueron el patrimonio ideológico que legó a su hijo, el cual, en su biografía veremos como en el transcurso de su vida supo cumplir aquellas ideas y proyectos que eran ya un lema de familia.

### Don Rafael Blanes Tolosa

Don Rafael Blanes y Tolosa, nació en Palma en 25 de Agosto de 1873; hizo sus primeros estudios en el Colegio Ligorino y se licenció en Derecho en Octubre de 1901.

Fuó vocal suplente de la *Compañía de Ferrocarriles* siendo en Noviembre de 1908 elevado a vocal-propietario; en Abril de

1919, vocal secretario, y Director gerente sustituto de la misma *Compañía*.

Es también vocal del *Crédito Balear*, vocal de la Junta Protectora de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, y de la Junta Provincial de Beneficencia.

Don Rafael Blanes ha sido el apóstol del Ferrocarril. La idea cumbre que atormentaba la mente de su padre, y que no pudo llevar a la realización por su prematura muerte, su hijo mediante sus afanes y sus desvelos, ha sabido convertirla en tangible realidad.

El proyecto se iba realizando. Hace poco, cuando se terminaba la línea de Artá se hicieron en ella las primeras pruebas y Rafael Blanes, montado en una locomotora pudo llegar hasta el pueblo de Artá, mas antes de llegar, con la emoción inefable del que realiza una buena acción detuvo a la locomotora junto al Cementerio para depositar, sobre la tumba de sus padres, un ramo de flores.

Después transcurrió el tiempo hasta llegar a la apoteosis triunfal de estos momentos.

Tales son las siluetas espirituales de los Blanes, de quienes el orador dice referente al homenaje que el pueblo de Artá les tributa que lo hace «en forma gráfica y simbólica, semejante a las relaciones que guardaron entre sí, aún después de la muerte: es decir, abrazados y confundidos en un sólo hombre y una sola fama».

El trabajo del conferenciante fué premiado con insistentes aplausos.

### Concurso de Carrozas

A las 8 y media, se celebró el anunciado Concurso de Carrozas.

Acompañadas de la banda de música, gigantes y cabezudos, *indios, costiers* y *cavallets*, bellas carrozas recorrieron las calles de la Batlessa, Palma, Mayor, Rocas, Monserrat, Blanes y Plaza del Conquistador.

Asistieron las siguientes carrozas: «*Segadoras*», la cual iba tripulada por las siguientes señoritas: María Sancho, Mercedes Cano, Catalina Cano, Margarita Tous, María Nicolau, María Sart, Francisca Forteza, Bárbara Cervera y Magdalena Sart.

«*Cesto de flores*», ocupábanla las niñas: Margarita Oleo, Juanita Esteve, Carmen Esteve, María Esteve y Esperanza Esteve.

«*Un cisne*» iban en su interior los niños Pedro Amorós y Paquita y Ana Moragues.

«*Amapolas*» tripulada por las señoritas de la familia Blanes y doña Francisca Moragues y doña María Ignacia Morell.

«*Una locomotora*» carroza que se construyó en Palma expresamente para este concurso y que momentos antes de celebrarse éste llegó en un auto-camión. La carroza estaba muy bien construída; iba montada sobre un sidecar y dado lo excesivamente aparatoso que era no la tripulaba nadie.

Hasta la hora en que escribimos estas líneas no se ha hecho público el fallo del Jurado.

### Verbena

Por la noche en la Plaza del Conquistador, altamente animada hubo iluminación, música, paseo y disparo de un castillo de fuegos artificiales.

### Fiestas en la Estación

A las nueve de la mañana llegaron las motocicletas que tenían que tomar parte en la caravana organizada por el Club automovilista de Palma.

A las 9 y media llegó el tren que condujo a todo el personal franco de servicio de la *Compañía de Ferrocarriles* siendo luego acompañados con música al funeral que ellos costearon en sufragio del alma de don Rafael Blanes Massanet, acto que resultó lucidísimo.

### En el Hipódromo

Las carreras anunciadas en el Hipódromo de las Fontanellas habían despertado un interés extraordinario.

Era el motivo de casi todas las conversaciones, ya que la carrera entre *Nelusco* de Barcelona y *Montpier* de Manacor, había hecho que se cruzaran grandes apuestas.

A las dos de la tarde ya empiezan a desfilar carretones que se dirigen hacia el Hipódromo hasta que la afluencia de vehículos hace que el tránsito por la carretera sea poco menos que imposible.

El Hipódromo dista cuatro kilómetros de la villa de Artá y tiene una extensión de 700 metros habiendo costado el arreglo para ponerlo en disposición de efectuar estas carreras unas 3.000 pesetas.

Al empezar las carreras (las 4 menos cuarto) la animación es realmente extraordinaria, presentando el campo del Hipódromo un buen golpe de vista.

Entre el público reina entusiasmo cruzándose grandes apuestas.

La primera carrera se llamó *Lilliputiense*, por no poder tomar parte en ella mas que caballos y yeguas cuya altura no excediese de 1 m. 35 cm.

*Segunda carrera*: Mular. Para ganado híbrido (Mulos y mulas) 4 vueltas 3.000 metros, tiempo máximo 8 minutos. Premios: 250 pesetas al primero y 150 al segundo.

Primer premio, a la mula *Pastora* propiedad del colono don G. Tous.

Cubrió la distancia en siete minutos veinte y cuatro segundos y cinco quintos.

Segundo premio *Simis* de Manacor, propiedad de don J. Parera.

Tardó en cubrir la distancia, siete minutos veinte y ocho segundos tres quintos.

*Tercera carrera*. Regional. Para caballos de Artá, Son Servera, Capdepera; San

Lorenzo y Son Carrió. 6 vueltas, 450 m. tiempo máximo 10 minutos. Premios: 500 pesetas al primero toman parte en la carrera el caballo *Polo* de don J. Sart, guiado por el popular *Cantares*, y el caballo *Splic* del Predio Morell, guiado por don P. Rosselló.

El últimamente nombrado llegó a la meta tardando en hacer el recorrido: ocho minutos, cuarenta y cuatro segundos y cuatro quintos. Con el otro hubo cuatro quintos de diferencia.

Esta carrera fué descalificada por faltas de ambos caballos.

*Cuarta carrera*.—Comarcana. Para caballos y yeguas de Artá, Son Servera, Capdepera, San Lorenzo y Son Carrió.—5 vueltas.—3750 m.—Tiempo máximo 9 minutos.—Premios: 400 pesetas al primero y 200 al segundo.

Gana el primer premio haciendo el recorrido en siete minutos, cuarenta y tres segundos y un quinto, el caballo «*Lote*» de don Juan Caldentey, guiado por *Gorrion*.

Llegó en segundo lugar, cubriendo la distancia en ocho minutos y ocho segundos, el caballo «*Tolo*» de don A. Cursach, guiado por *Cantares*.

En esta carrera, también intentó tomar parte un potrero, teniéndose que retirar a las pocas vueltas!

*Quinta carrera*.—Ferrocarril. —Libre para todos los caballos que se hayan inscrito.—5 vueltas.—3750 m.—Tiempo máximo 7 minutos.—Premio 1000 pesetas al primero y 500 al segundo.

Toman parte «*Nelusco*» caballo de don Ricardo Recasens, de Barcelona que llegó en primer lugar cubriendo la distancia en cinco minutos, cincuenta y cinco segundos y dos quintos.

«*Montpier*» caballo de Manacor propiedad de don Francisco Caldentey. Cubrió la distancia en seis minutos dos quintos.

Esta carrera había despertado un interés extraordinario.

Se verificaban importantes apuestas en pro de un caballo y otro. Al enterarse el público de que el Jurado ha descalificado la carrera, parte de él, indignado, pretende alterar el orden, siendo contenido por la Guardia civil.

*Sexta carrera*.—San Salvador.—Para caballos y yeguas cuya altura no exceda de 1 m. 60 cm.—5 vueltas.—3750 m.—Tiempo máximo siete minutos treinta segundos. Premios 500 pesetas al primero y 250 al segundo.

Toman parte en ella los caballos «*Neca*» guiado por *Boira* y «*Romero*» por *Cantares*.

El primero tardó seis minutos, veinte y cinco segundos y un quinto.

El segundo seis minutos, treinta y siete segundos y dos quintos.

*Séptima carrera*.—Resistencia.—Libre para todos los caballos que se hayan inscrito.—12 vueltas.—9000 metros.—Tiempo máximo 27 minutos.—Premios 500 pesetas al primero y 250 pesetas al segundo.

Toman parte la yegua «*Sultana*» que tardó quince minutos y cincuenta y nueve segundos.

El caballo «*Neca*» dieciséis minutos y un segundo y «*Peixet*» que empleó en el trayecto dieciséis minutos y cuarenta y cuatro segundos.

</

# Fabricación de toda clase de artículos de Goma Amianto y Ebonita

Instalación moderna. La más importante para provisiones marinas y arsenales

**Tubos. Planchas. Mangueras. Empaquetaduras**  
**Especialidades para Buques, Ferro-carriles, Fábricas, productos químicos, Papeleras, etc.**  
**Sección especial para recubrición de cilindros. Tacones y Suelas antideslizantes FORD (Patentado)**

PRIMERA Y ÚNICA FÁBRICA EN BALEARES

## MEDINA y C.<sup>IA</sup> (S. L.)

**Fábrica y Despacho**  
**Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10**  
**PALMA DE MALLORCA**

**Casa Sucursal:**  
**Roger de Flor, 164. Teléfono, 384 S. P.**  
**BARCELONA**

### BOLSA DEL TRABAJO COLOCACIÓN De toda clase de empleados

**Se necesitan Camareras**  
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

**Sirvienta**  
 joven y que sepa algo de cocina, la desea un matrimonio sin hijos.  
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

**Joven estudiante**  
 En cuarto año Magisterio, se ofrece para contable, secretario o cargo análogo.  
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

**Criada**  
 Para familia de 3 personas solamente que ha de trasladarse a pueblo pintoresco cerca de Barcelona.  
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16. Palma.

**Sirvienta**  
 Con buenos informes, la desea familia distinguida.  
 Razón en esta Agencia: Sintax, 16. Palma.

**Desea colocación**

Joven licenciado del Ejército, prestó servicio de asistente; se ofrece para criado, ordenanza o mozo de almacén.  
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

**Criado**

de 18 años, se ofrece inmejorables informes; ha prestado servicio de camarero.  
 Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16

**ZAPATEROS**

Necesito tres oficiales de primera, para calzado de caballero.  
 San Miguel, 81 (Frente S. Antonio) Zapatería.

**Nodriza**

PRIMERIZA, leche de 15 días, desea criar en su casa, Santa Margarita.  
 Informarán en esta Redacción.

**Motores de gas pobre**

Se venden dos en inmejorable estado con sus aparatos para carbón y madera, uno marca Otto de 16-18 H. P. y otro de 25 H. P. Korting. Se pueden ver funcionar.  
 Informes: calle de los Olmos, 96.

**Bicicleta**

Completamente nueva se vende.  
 Plaza Mercadal, n.º 8. Palma.

**Se vende - Bar**

con aparatos automáticos para despacho de licores y dulces.  
 San Agustín, 22.—PALMA.

**INTERESANTE**

La Agencia de anuncios de este periódico informará gratuitamente, a nuestros lectores, y en la misma forma les facilitará los formularios que se precisen, para solicitar cualquier destino del Estado, Provincia o Municipio de los que se publiquen en la «Gaceta de Madrid», «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» y «Boletín Oficial de la Provincia».

Lo mismo hará con los que quieran acogerse a los beneficios que concede la R. O. de 24 diciembre de 1919 para la organización de la oficialidad y clases de complemento.

A los que deseen ser soldados de cuota, además de la documentación reglamentaria, se les enterará de las diferentes academias preparatorias existentes, en cuyos centros deben instruirse para el ingreso en filas.

Los que quieran ingresar en el Ejército en clase de voluntarios deben tener presente que han de solicitarlo precisamente dentro el presente mes, atendiendo a que la fecha de incorporación, es el día 1.º de julio próximo.

Los que residan fuera de Palma, pueden consultar por escrito y se les contestará por medio de este periódico en la sección «Correspondencia».

Oficinas: Calle de Sintax, 16.



**PROPAGANDA MODERNA**  
**DIBUJOS Y CLICHÉS**  
 PARA  
**CARTELES · CATÁLOGOS**  
**MARCAS · ANUNCIOS**  
**ETIQUETAS · EMBALAJES**  
 · ESTUCHERIA ·  
**TALLERES DE FOTOGRAFADOS**  
**ARTE GRAFICO, PALMA**  
**OFICINAS S. SAN MAGIN 138**

**AUTOMÓVILES**

10 por 100 de rebaja sobre todos los precios de  
 RENAULT — CITROEN — DELAYE — BERLEET  
 y en general sobre todas las marcas francesas.

— APROVECHAD ESTA OCASIÓN —  
 Garage Gomila—Marina, 11-13 Teléfono, 326  
 ALQUILER DE AUTOS A PRECIOS ECONÓMICOS

### Neumáticos MICHELIN

«UNA SOLA CALIDAD, LA MEJOR», grandes existencias de todas dimensiones.

La CASA que vende más NEUMÁTICOS de Palma y la que tiene más experiencia sobre este artículo.

—: —: ULTIMAS NOVEDADES DE PARÍS —: —:

STROMBOS TESTET — CARBURADORES ZENITH — FAROS BEZARD  
 — LOS MAS LUMINOSOS, ETC. —

**Reparación de NEUMÁTICOS y CÁMARAS**

Garage Gomila — Marina 11 - 13.

Teléfono, 326

# ULTIMAS NOTICIAS

## Nota política

Madrid, 21 a las 0'30.—La impaciencia de Cierva era tal por conocer el discurso de Maura pronunciado en «La Huerta» que, inmediatamente de terminarse el discurso, las palabras del señor Maura fueron comunicadas al señor La Cierva, que se encontraba en Murcia.

El ministro de Fomento ha llegado esta mañana a Madrid, reservando su opinión. Pero sus compañeros de viaje han divulgado el ataque de ira de que fué víctima el Sr. Cierva al conocer las terribles alusiones del señor Maura, cuyas manifestaciones parecen confirmar que, como venía anunciando, Maura pronunciarse abiertamente contra los proyectos de Fomento.

Es innegable que si es así, la oposición a los proyectos de La Cierva recibirá un refuerzo considerable; pero, aunque así no fuese, con la crítica del señor Cambó la opinión ha quedado suficientemente enterada para que se pueda intentar comprometer en una aventura el porvenir económico de España.

Los proyectos de Fomento han quedado extramuros para dejar paso al problema político que se plantea hoy en términos mucho más sencillos que cuando constituyóse el actual Gobierno.

Créese, incluso por los mismos liberales, que no ha llegado todavía el momento de cambiar de política.

En las Cortes actuales existe una mayoría conservadora que ha tomado estado en la pasada votación del proyecto de Tabacos y que no necesita más que una dirección eficaz.

El intento de Maura de constituir un Gobierno de amplísima base fracasó porque, Cierva en primer término y Bugallán en segundo, advirtieron a Maura que los grupos conservadores eran suficientes para sostener en el Gobierno un Gabinete conservador, sin necesidad de colaboraciones con Cambó ni con Romanones.

Formóse un gobierno Allendesalazar en beneficio del señor Lacierva.

Durante los tres meses últimos el ministro de Fomento ha actuado de verdadero dictador imponiendo una política arancelaria, que no está mal orientada en las palabras, pero que se ha practicado en tal forma que, sin dejar el servicio del interés nacional, ha herido infinitos intereses, caciueando en tres departamentos y consiguiendo el «visto bueno» del Gobierno para sus proyectos sin examen ni contradicción.

La muerte entró en el Gobierno, el cual se salvó con la cooperación de unos grupos cuya colaboración fué rechazada; y frente al ataque serio de los liberales, el Gobierno encontró la asistencia de una mayoría que sólo existía en el papel.

Llegó la discusión de los proyectos de Fomento, demostrándose sin pasión política que Lacierva ha incurrido en una tremenda equivocación, debido a falta de preparación y a la confusión que se apoderó de su espíritu al ver que tenía que rectificar sus propagandas.

Esta es la situación que se plantea a los conservadores: ¿Fracasa el ministro? ¿Es de ley solidarizarse con un error, cuando de él depende el porvenir de la nación?

Pero con todo y reconocer esto quienes comparten la responsabilidad de las fuerzas conservadoras, tendrán energías para reaccionar contra la situación que trata de producir Lacierva?

Grave situación para los elementos políticos conservadores.

Lacierva, como en los días de las Juntas de Defensa, antepone a toda conveniencia pública su ambición personal. Cualquier hombre público, ante un error tan palmario como el suyo, se eliminaría; pero el ministro, por su innata propensión a la catástrofe, no le interesa nada comprometer aquellos elementos en cuyo nombre actúa en política sacrificándose su pasión.

Según sus íntimos, Lacierva discurre: o salir adelante con sus proyectos, o derribar el templo.

## Noticias generales

### Fallecimiento del doctor Simarro

Madrid 21 a las 0'30.—Falleció ayer el doctor Simarro.

Hoy se ha trasladado el cadáver al cementerio civil, asistiendo numerosos intelectuales y políticos izquierdistas.

El finado era catedrático de Psicología

de la Universidad central y Jefe de la masonería madrileña.

### Monumento a Chapí

Madrid 21 a las 0'20.—En los jardines del Retiro celebróse el descubrimiento del monumento dedicado a Ruperto Chapí.

El señor Muñoz Seca ofreció el monumento.

Pronunciaron discursos el Ministro de Instrucción Pública y el maestro Bretón. Asistieron el Director de Bellas Artes, y el teniente alcalde señor Navarro, el Maestro Vives, la familia de Chapí y otras personalidades.

Después de los discursos, numerosos artistas y actrices depositaron gran cantidad de flores al pie del monumento.

Durante el acto una banda de música ejecutó escogidas obras de Chapí.

El público aplaudió emocionado.

### Riña.—Un muerto

Madrid 21 a las 0'20.—Esta madrugada riñieron en el corral del Rastro dos individuos, acometiéndose puñaladas, quedando muerto uno de ellos.

## De Barcelona

### Agresión

Barcelona 21 a las 3'20.—Esta tarde a las 4 en la fábrica «Unión Metalúrgica» sita en la calle de Castillejos, el obrero Francisco Poch, de 19 años, despedido esta mañana, disparó varios tiros contra el ingeniero Francois Lefevvre, hiriéndole en el cuello sin orificio de salida.

El agredido murió en la Clínica mientras le curaban.

El agresor huyó, amenazando a sus perseguidores.

Créese que se le capturará pronto.

### Detenciones

Barcelona 21 a las 0'20.—En un domicilio de la Calle de Córcega, en Tarrasa, han sido detenidos tres sujetos procedentes de Barcelona.

Se les han ocupado varias hojas clandestinas y armas.

## GACETILLA

ESCANDALO.—Por la guardia de Seguridad han sido denunciados al Juzgado varios vecinos de Santa Catalina, por promover escándalo en la vía pública.

MORDIDO POR UN PERRO.—En Son Sardina, un perro mordió a un sujeto. El can pudo ser detenido por los laceros municipales.

HURTO.—Por disposición del Jefe de urbanos, fueron ayer encerrados en el depósito de Capuchinos tres muchachos por haber hurtado un monedero.

¡ESOS PERROS!—Estos últimos días han sido cogidos por los laceros cinco perros.

De los que había en el depósito de Tírador, el sábado último fueron muertos siete.

## Vida marítima

### Movimiento en el puerto en los días 19 y 20

Entradas.—Día 19.—Procedente de Mahón, el vapor correo «Balear»; capitán don Antonio Dezcallar, con 64 pasajeros y carga general; entre ella 45 cabezas de ganado vacuno y 54 cajas de queso.

—Procedente de Ibiza, el vapor «Islaño»; capitán don Guillermo Compañy, con 13 pasajeros y carga general.

—Procedente de Alicante, el pailebote «Mallorquín»; patrón don José Enseñat, con 70 bocoyes vacíos, dicho buque se despachó con lastre, para Boña. Consignatario, Gabriel Mulet.

—Procedente de Motril, el laúd «Pepita»; patrón don M. Ripoll, con carga de tomates. Consignatario, Sucesores B. Estela.

—Procedente de Gandía, el laúd «La Sangre»; patrón don J. Vicens, con carga de tomates. Consignatario, Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Valencia, el laúd «Virgen del Carmen»; patrón Miguel Nadal, con carga de cebollas y tomates. Consignatario, Sucesores de B. Estela.

Día 20.—Procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca»; capitán don Jaime Pi y Ferrer, con 132 pasajeros y carga general; entre ella 60 sacos de azúcar, 11 bidones de aceite oliva y 320 sacos de harina.

—Procedente de Barcelona, el pailebote «María del Naufragio»; patrón Vicente Montoro, con 165 toneladas de superfosfato de cal. Consignatario, Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Cartagena, el pailebote «Mercurio»; patrón don Antonio Bosch, con 210 toneladas de pirita de hierro, que será descargada en el muelle de Porto-Pi. Consignatario, Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Barcelona, la balandra «Vanrell»; patrón don A. Servera, con carga general, en la que figuran 210 sacos de harina y una partida de madera destinada a las obras de Porto-Pi. Consignatario, Gabriel Mulet.

—Procedente de Barcelona, el pailebote

«Sor»; patrón don J. Pérez, con carga general; entre ella 382 sacos de harina. Consignatario, Sucesores de B. Estela.

—Esta mañana ha llegado el vapor «Rey Jaime II», en lastre, procedente de Barcelona, donde ha sufrido reparación. Saldrá esta tarde, a las seis, para Valencia.

Salidas.—Para Barcelona, a las 8'30 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

—Para Ibiza, a las 10 de la noche, el vapor «Islaño», con pasaje y carga.

### Quedaron despachados

Para Gandía, el laúd «Joven María», con carga de tabilla y trapos viejos.

—Para Valencia, el laúd «Mercedes», con carga de tabilla.

—Para Vinaroz, la balandra «Puebla», con carga de abonos químicos.

### Noticias generales

Segue descargando la goleta «Carmelita», la carga que trajo de Valencia.

—También descarga el pailebote «María Antonia», carga general procedente de Barcelona.

### Nombramientos de capitanes

Para el mando del vapor «Mallorca» ha sido nombrado don Jaime Pi y Ferrer, y para el «Rey Jaime II» don Francisco Marsal.

### Servicio de vapores correos de Baleares

#### MARTES

De Palma a Valencia a las 18.  
De Mahón a Barcelona a las 17.  
De Ibiza a Valencia a las 20.  
De Alicante a Palma a las 13.  
De Alicante a Ibiza a las 13.  
De Palma a Ciudadela a las 19.  
De Ibiza a Palma a las 24.  
De Ibiza-Formentera a las 9.  
De Formentera-Ibiza a las 12.

## En la Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento, ayer fueron curados:

Francisco Mut, de once años de edad, de una herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda, que se había producido con una botella.

—Manuel Pericás, que habita calle Ballester, 11, de una herida que le produjo un caballo que le tiró un mordisco.

—Guillermo Obrador, de 18 años, de una herida contusa en la horquilla del esternón que se produjo con un hierro, trabajando.

Se le tuvo que dar un punto de sutura.

—Antonio Garau, de 61 años, de varias contusiones en el cuerpo y de una herida contusa en la cara, que se produjo al ser atropellado por un carro que guiaba.

—Juan Ramis, de 14 años, que habita en la calle de Luis Martí, de una fuerte contusión, efecto de una caída.

—Guillermo Sabater, de 6 años, de una herida contusa en la cabeza, que se produjo al caerse.

—Margarita Roca, de 70 años, que habita en La Vileta, de varias heridas que le produjo un perro que la mordió.

—Jerónima Luis, que habita Plaza Santa Fé, de una herida contusa en la ceja izquierda, que se produjo a consecuencia de una caída que sufrió.

## Militares

Servicio de la Plaza para hoy.

Parada.—Palma.

Jefe de día.—El Comandante de artillería, D. Miguel Ribas de Pina.

Imaginario.—El Coronel de Palma, don Antonio de Jáudenes.

Hospital y Provisiones.—5.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—Zona oriental.—7.º Oficial de artillería.—Zona occidental.—8.º Oficial de id.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—José Miranda.

Orden General del Distrito del día 19 de Junio de 1921.

Dispuesto por R. O. Cr. de 25 próximo pasado la ejecución de los ejercicios de columnas mixtas, el Excmo. Sr. Capitán General del Distrito ha tenido a bien ordenar tengan aquéllos lugar en los días y lugares que se indican:

Día 20 de Junio.—Coll de se Creu (Palma).

Día 21 id.—Inmediaciones de Son Rapiña (Palma).

Día 22 id.—Son Grau (Campanet) (Inca).

Día 23 id.—Can Estela (carretera de Sineu) (Inca).

Día 24 id.—Son Serra (Palma).

Día 25 id.—Son Vida (id).

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Díaz Carvía.

## Mercantiles

### Recargo sobre derechos arancelarios.

La «Gaceta», del día 16 de los corrientes publica una Real orden del Ministerio de Hacienda disponiendo que durante la segunda quincena del mes actual, se apliquen los coeficientes que a continuación se expresan en concepto de recargo sobre los derechos de Arancel de las mercancías originarias de países que tengan la moneda depreciada con respecto a la española.

Franco franceses, 62'93  
Franco belgas, 63'77  
Liras italianas, 12'33  
Escudos portugueses, 16'00

Lonja de Barcelona.—Cotizaciones del 7 de los corrientes.

GRANOS.—Están algo más flojos las alubias, cotizándose:

País: Prat de Llobregat, 69; amonqueli valenciano, 64; coco-blanco, 58; Mallorca y Pinet Valencia, 66 pesetas los 100 kilogramos.

Extranjeros: lingots, 75; Galatz, 52; perlas (viejas), 40 y Braila, 45 pesetas los 100 kilogramos.

Maíces del Plata algo más flojos también, ofreciéndose el viejo a 39 y el nuevo a 43 pts. los 100 kilogramos.

DESPOJOS.—Se cotizan:

Salvado, 14; Salvadillo, 14'50 y menudillo, 15 reales los 70 litros.

Cuartas, 17'50; terceras, 19; segundas, 24 y número cuatro, 28 pesetas los 60 kilos.

## Religiosas

Santos del día.—San Luis Gonzaga, confesor; Rufino, mártir y santa Demetria, virgen y mártir.

San Luis Gonzaga.—Jesuita italiano que nació en 1578 en Castiglione delle Stiviere y murió en 1591. Hijo del marqués Fernando de Castiglione, fué paje del Infante D. Jaime en la Corte de Felipe II y, después de renunciar sus derechos de familia a favor de su hermano Rodolfo, entró en Roma en el noviciado de los Jesuitas; murió de fiebre lenta, que contrajo asistiendo a los enfermos atacados de la peste. Es el protector de la juventud estudiosa y casta. Fué canonizado en 1726 por Benedicto XIII.

Cuarenta Horas.—Hoy terminan en la iglesia de San Felipe Neri las Cuarenta Horas dedicadas por la Comunidad Reparadora y la Cruzada de los Angeles, al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa Mayor. Por la noche, el Triduo, Te-Deum y Reserva.

Mañana al anochecer, continuándose el mes del Sagrado Corazón, seguirá el octavario con sermón y en forma de Ejercicios espirituales, por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O.; al objeto de que pueda ganarse en dicha iglesia el jubileo del Sagrado Corazón, concedido para el domingo 26.

## Ibiza

(De nuestro Redactor-corresponsal)

### Después de las elecciones

La actualidad, que es la gran tirana de los periodistas, nos obliga a continuar hablando de política al recoger para trasladarla a Palma, la nota palpitante de la semana, conforme nos impulsamos por obligación desde que salió a la luz pública el primer número de EL DIA.

De tiempo inmemorial el jueves del escrutinio se daba por terminado el periodo electoral y se abría un paréntesis a la política hasta las próximas elecciones en que de nuevo se volvía a la brecha. Este año no sucede así.

Gracias a la iniciativa de un popular ibicenquista, acólito de los directores del bloque, tendremos un número más en el programa: el viaje de placer a Palma acompañando a los diputados electos, tema ahora de todas las conversaciones y en el cual están todos los ibicenses conformes.

La verdad es que la idea es excelente: un viaje por mar elimina los restos de bills que hubieran podido quedar después de las emociones pasadas y nos va a dejar los cuerpos entornaditos para conular en las nuevas ideas de paz y concordia. ¡Fagamos votos para que D. Juanito encuentre vapor y no quede inédito ese nuevo y admirable proyecto!

Esta impensada dilatación del periodo electoral resta interés a la política del porvenir y difícil es vislumbrar como será montado el futuro tinglado de la política ibicenca. Habrá que esperar por tanto que se apague la fogata patriótica para reconocer quienes han sido los verdaderos chamuscados. El tiempo es un gran sedativo...

Mas como en política la historia suele repetirse bueno será que demos mano a ella.

Antiguamente había aquí dos grandes partidos, formado el uno con los elementos del llamado moderado e integrado el otro con las fuerzas que pertenecieron al titulado progresista. Eran partidos fuertes y bien constituidos, adiestrados en el arte de la política y los cuales llegaron a equilibrarse de tal modo que en cada elección el triunfo dependía de quien mejor supiera trabajar la última semana. Forjados al calor de las luchas políticas que se sucedieron en el siglo pasado, aquellos hombres se guiaban por las fibras del corazón y poseían un concepto tal de la dignidad política que para ellos no había más familia que su partido ni mas casa que su Casino. No hay por que decir que se juraron odio a muerte. Fruto de sus lides son las muchísimas anécdotas que la historia política ibicenca ha registrado. La fama del pueblo político y luchador que conserva aun Ibiza se debe a ellos y esos casos de fidelidad política que aun que aisladamente se conservan todavía refugiados en el campo, hijos de los cabecillas de aquellos partidos son.

Pero llegó un día en que después de no pocos esfuerzos y tras de limarse; muchas asperezas, ambos partidos, depusieron los odios y se fusionaron con el sano objeto de que ingertadas las dos ramas a un mismo tronco se formara un árbol secular cuya sombra protectora se proyectara siempre sobre el suelo ibisitano, por la misma razón que el Sol en el naciente y en el poniente le bañaría con sus rayos.

Al poco tiempo brotaba próximo a aquel venerable olivo simbólico de paz, un endebie que poco a poco, fue creciendo abonado con el détrimo de los desengaños y regado con las lágrimas de los oprimidos. Llegaron los embates de la política, resistió al primer vendabal el árbol, doblóse el junco,

pero a la segunda tormenta desgajáronse las ramas del olivo y se irguió esbelto el junco. Ese junco fué don Pedro Tur malogrado y popular político que tuvo la habilidad de hacer pecar a los payeses, de que el día en que los ciudadanos se entendieran poco o nada pesarian los labriegos ibicenses en la balanza de la política y ni sus derechos serian reconocidos ni sus personas representarian algo más que eternos protagonistas de la falsa leyenda navajera.

Quedó demostrado en aquel entonces que los partidos lo mismo morían por exceso de fuerzas que por falta de ellas.

¿Es idéntico el caso de hoy? No ciertamente. La situación en que se encuentra la política de Ibiza en la actualidad no es la misma. que en aquel entonces; pero tiene muchos puntos de contacto.

Analizarla ya hoy, haciendo de ella una verdadera disección, sería una imprudencia. Todavía la política ibicenca se encuentra en un estado patológico. Anestesiado el partido conservador, fósil el maurismo, en estado letárgico los liberales de Pereyra existe únicamente un partido vivo y coleante.

Esperemos, pues, que se normalice la situación y las aguas vuelvan a sus cauces para poder orientarnos y ofrecer a los lectores palmesanos el probable itinerario que pueda seguir para lo venidero la política en Ibiza.

E. A. F.

Ibiza 18 Junio 1921.

## Sociedad del Alumbrado por Gas

Conviniendo a esta Compañía movilizar el resto de Obligaciones al portador, que de la Emisión 1.º Julio 1920, al 5 por 100 neto pagadero por semestres, conserva todavía en cartera, y teniendo en cuenta que el interés y los tipos de descuento establecidos por las Sociedades Bancarias, son algo más elevados que los que regían en la fecha de la Emisión; ha resuelto esta Junta de gobierno poner en circulación las mencionadas Obligaciones al cambio de 450 pesetas una, con cupón 1.º Enero 1922, a fin de que esta bonificación que se establece constituya para el tenedor un aumento de interés y una prima de amortización que compense la diferencia de tipo de Descuento que dejamos señalado.

La suscripción, con entrega inmediata de los títulos y pago de su importe, queda desde hoy abierta en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16.

El cupón se liquidará al día.

Palma 5 Mayo de 1921.—El Director, Luis Pascual.

# NO COMPRAR Platos Vasos Y Bateria de Cocina sin antes visitar

# CARTUJA

# CUEVAS D'ELS HAMS

El propietario de las Cuevas d'els Hams, nos ha manifestado que acaba de descubrir importantes maravillas.

Para que el público pueda admirar aquellos alabástricos palacios, se han instalado potentes focos eléctricos y tiene establecido desde hoy un servicio de automóviles de Manacor a las Cuevas a una peseta asiento y servicio de carruajes gratis.

IMPRENTA DE «EL DIA»